

McGill University Library



3 103 506 029 N

فت
جد

MG1
.B1329A

Gaylord 
PAMPHLET BINDER
Syracuse, N. Y.
Stockton, Calif.

MG1 .B1329d

INSTITUTE
OF
ISLAMIC
STUDIES

7420

★

McGILL
UNIVERSITY

Badāyūnī, Alī -- Mājid

در بیان خلافت

حصہ اول بسلسلہ تبلیغ خلافت

مرتب

حضرت مولانا مولوی عبدالماجد صاحب قبلہ قادری بدایونی ناظم
علماء صوبہ پنجاب و صدر پرنسپل خلافت کمیٹی صوبہ آگرہ

یہی

وہ رسالہ ہے جس نے ملک میں ایک کافی جماعت مبلغین مسئلہ خلافت کی پیدا کردی اور
واعظین و مقررین کی ضرورت کو پورا کر دیا جس کو ہر شخص باسانی یاد کر کے خلافت
پر تقریر اور اس کی اشاعت کر سکتا ہے
مصنف مدوح کی اجازت خاص سے

منشی مشتاق احمد ناظم قومی دارالاشاعت محلہ کوٹلہ شہر میرٹھ

باہتمام حافظ محمد سعید ماشی پرنٹر

ماشی پریس میرٹھ میں چھپو اور شائع کیا گیا

کتابخانہ سخن ترقی اردو جواہر مسجد دہلی

خلافت اور انگلستان

از جناب ڈاکٹر سید محمود صفا پنی ایچ ڈی میر سٹراٹ لاپٹنہ سکریٹری آل انڈیا خلافت کمیٹی
مسئلہ خلافت کی کیا اہلیت ہے برطانیہ کا طرز عمل خلافت اور خلیفہ کے ساتھ کیا رہا
ان دونوں مسئلوں پر پہلی زبردست تصنیف ہے۔ ملک کے بہترین مصنفوں۔ علامہ
لیڈران نے جس کی تعریف کی ہے۔ مسٹر مظہر الحق پٹنہ اور مسٹر کھچتا لاپٹنہ
بمبئی کرائیکل نے دیباچہ تحریر فرمایا ہے۔ بالخصوص یہ ہے۔

مولانا محمد علی۔ مولانا شوکت علی۔ مولانا ابوالکلام آزاد۔ مسٹر مظہر الحق۔ مسٹر کھچتا
ڈاکٹر سیف الدین کچلو اور دیگر حضرات نے بجد تعریف کی ہے۔ اس سے بہتر
کوئی تاریخی کتاب نہیں ہے۔ متعدد ایڈیشن نکل چکے ہیں۔ اردو ترجمہ ۱۹۰۸ء
رہنمیا لاجپور مولانا محمد علی صاحب کی تصانیف
تقاریر مولانا محمد علی صاحب حصہ اول

۱۔ اتر۔ دہلی۔ بمبئی۔ پیرس۔ لاہور۔ کلکتہ کی مشہور تقریروں کا مجموعہ ۸

تقاریر مولانا محمد علی صاحب حصہ دوم

۲۔ کراچی۔ الہ آباد۔ گجرات۔ احمد آباد۔ لکھنؤ کی زبردست تقریروں کا مجموعہ ۸

خطبہ صدارت مولانا محمد علی صاحب۔ دہلی و لکھنؤ کانفرنس ۵

۳۔ جذبات جوہر (مجموعہ نظم) ۲۔ تقریر برلاس ۳۔ بیان مقدمہ کراچی ۴

۵۔ مکمل مقدمہ کراچی عدالت ابتدائی و سشن جج علی

۶۔ بیان مولانا حسین احمد صاحب۔ در مقدمہ کراچی ۲

۷۔ مشتاق احمد ناظم قومی دارالاعت محملہ کوٹلہ شہر میرٹھ

اللہ اکبر
بیت اللہ اسلام

رسالہ درس خلافت اب سے ۶ ماہ قبل طبع ہوا اور پہلی اشاعت ختم ہو گئی۔ ایک نکتہ تھی جو نہایت عجلت میں فقیر نے انجام دی تھی۔ محمد اُس کی وجہ کریم کو جس کی قدرت و عنایت نے اُس کو قبول عام و خاص کی عزت سے نوازا شکر ہے کہ ایک کافی تعداد اُس کو ضبط کر کے مبلغ مسئلہ خلافت کی بن گئی اور سنتا ہوں کہ بہت سے واعظین کے معمولات نظریہ و بیانیہ میں بھی اُس کی خدمت و اعانت شامل ہے اب عزیز ہستی شیخ احمد صاحب میر تھی (جو دراز زمانہ سے مسئلہ خلافت کی خدمت کے لئے خود کو وقف کر چکے ہیں اور اب تک برابر ایشاد و صداقت کے ساتھ ایک سچے مسلمان کی طرح مستقل و مضبوط ہمت سے دینی و قومی خدمات کر رہے ہیں خدا جزا سے خیر ہے) اُس کی مکرر طبع کے خواہشمند ہیں اور اپنے ذاتی سرمایہ سے انتظام طبع کر کے فقیر سے اجازت خواہ ہیں بطریق خاطر اُن کو اجازت دی جاتی ہے۔ مگر اس قدر عجلت اُن کو لاحق ہے کہ نظر ثانی یا کسی اضافہ و تبدیلی کا موقعہ نہیں دیتے مینڈھو (ہاتر من جنکشن) کے اسٹیشن پر نصف شب کے قریب جمادی الاولیٰ کی اکیسویں شب کو کانپور وفد خلافت لیجاتے ہوئے منتظر ریل گاہوں اور اسی حالت میں اُن کو اجازت دیکر ایک نظر طبع سابق پر ڈالنا چاہتا ہوں مگر وقت نہیں ملتا۔ تاہم ہدایت کرتا ہوں کہ تصحیح کا انتظام کافی کیا جائے۔

هوالمستعان وعلیہ التکلان

فقیر عبدالمجید القادری البیدیونی

شب ۲۱ جمادی الاولیٰ ۱۳۳۹ھ

2693809
Islam

پہلا درس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ لَیَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِی الْاَرْضِ كَمَا
 اسْتَخْلَفْنَا الَّذِیْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَلَیَمْلِكَنَّ لَهُمْ دِیْنَهُمُ الَّذِی ارْتَضٰ لَهُمْ وَلَیَبْدُلَنَّهُمْ
 مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ اَمْنًا یَعْبُدُوْنَغَیْرَ الَّذِی یَشْرِكُوْنَ بِشَیْءٍ مِّمَّا تَرْتَجِبُ عَنْهُ وَعَدَهُ كِیَا هُوَ
 ان لوگوں سے جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے کہ ان کو ملک کی خلافت ضرور عطا کر لیا جیسے
 ان لوگوں کو خلافت عطا کی جو ان سے پہلے ہو گئے اور جس دین کو اس نے ان کیلئے
 پسند کیا ہے اس کو ان کیلئے جھا کر رہے گا اور خوف جو ان کو ہو اس کے بعد ان کو بدلہ میں امن دیگا
 کہ باطمینان ہماری عبادت کیا کریں گے اور کسی چیز کو ہمارا شریک نہ گردائیں گے۔

حضرات! جو آیات میں نے آپ کو سنائیں یہ اس قدرت والے مالک الملک کا ارشاد
 جسکی سطوت و طاقت کی ادنیٰ سے ادنیٰ مثالیں دنیا کی بڑی سے بڑی شاہنشاہیاں
 بھی نہیں ہو سکتی ہیں۔ یہ اسی حکم الحاکمین کا ارشاد ہے جسکے جلال و رعیت کا کوئی ماورائیستی
 عکس بھی نہیں لے سکتی اور کسی دنیاوی طاقت سے اس کے احکام کی تبدیل اور اس کے وعدوں کا
 پلٹ دینا وہم میں بھی نہیں آسکتا۔ یہ ارشاد، یہ وعدہ، و مفزہ، اس قدرت و حیرت والے
 نے اپنے اس نبی سے کیا ہے اور اس کو دیا ہے جو عرب کی پتھر ملی زمین پر طوائف الملوک کی عمد میں
 اخلاقی و ایمانی بدکاریوں کے دور میں ایک غریب محتلم اور یتیم گھر سے نمودار ہوا۔ وہ جو اپنی آوازیں
 اپنی تبلیغ میں اپنی کارِ منصبی میں اکیلا تھا۔ اور گردن پیش اس کے مخالفوں، شیعوں، خوارجیوں، خواریوں
 کے لشکر تھے۔ وہ جو ایک امی (ان پڑھ) تھا اور اس کے مقابل دنیا کے سب سے بڑے فصیح، خطیب،
 شاعر موجود تھے۔ وہ جو ایک بڑے دادا اور بوہ ماں کی پرورش میں رہا تھا لیکن فارس و روم کی

و سب سلطنتوں کو اپنی ٹھوکروں کے اشاروں سے تربیت و اصلاح دینا جانتا تھا۔ وہ ایک ظاہر کا تیم فقیر بود و مہچھو اسے پر سیر کرنے والا فاقہ سے پریت پر تھپہ باندھنے والا۔ اپنی کلی کے پرنس آپ لگانے والا تھا مگر عالم کے بھوکوں اور جہاں کے شکم سیر کرنے والوں کے لئے ضیافت دائمی کا عام و مترخوان پھیلانے کا وعدہ کرنے والا تھا۔

حضرات! یہ قرآنی وعدہ اُس نبی سے کیا گیا ہے جس نے یہود و نصاریٰ کی بھی تعلیم اور ان کے احکام خداوندی کے بدل ڈالنے کو دیکھ کر خیال کیا تھا کہ یہ معلوم میرے بعد میری امت کی کیا حالت ہوگی، اور یہ آخری پیغام اور وہ توحید اسلام کی سچی امانت جسکو سب اخیر میں نے لاکر مخلوق تک پہنچایا ہے تغیر و تحریف کی دست برد سے محفوظ رکھے گی یا نہیں لہذا اس وعدہ میں صاف فرقہ دیا جاتا ہے کہ ایمان و نیکی کے بعد پیران محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ مذہبی سلطنت و عظمت کے علم بردار رہیں گے اور بعثت رسول کا وہ مقصد جو بندگان خدا کی درستی و اصلاح اور شعائر اللہ کی تقویت و احکام ربانیہ کی سطوت نفوس سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ رسول کے بعد ان کے جانشینوں سے تکمیل و ترقی پذیر ہو جاتا ہے گا۔

صما جو ایسا سند اپنے مقام پر ہے کہ نبی عاملین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے آخر اور سب کے خاتم نبی و رسول ہیں اور خدا تعالیٰ کے ارشاد و وعدہ کو مطابق دنیا کی تمام عظیم و وسیع نعمتوں کا اتمام اور ان کی تکمیل صرف اسی ایک ذات کے واسطے ہی ہے اور قیامت تک جلال و کمالات احکام و ارشادات امیہ کا پھیلانا اور بندوں تک پہنچانا فقط اسی ایک ذات کا کام ہے۔ یہ بات نہایت وضاحت سے ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ حقیقتاً حضور اقدس کے ہاتھوں اور حضور کے لائے ہوئے احکام و قوانین کے ذریعہ سے تمام معاملات دین و دنیا کی عبادت و بندگی کی تکمیل قدرت مقرر و محترم فرما چکی اور صرف آپ ہی کی شریعت رب بندگان خدا کی دینی و دنیاوی فلاح و بہبودی کا دار و مدار رکھا گیا تو ضرورت تھی کہ آپ کے بعد اتصال بھی یہ سلسلہ ایک منظم حالت اور بالانصاب صورت میں جلوہ گر رہتا اور خدائی کمال و جلال اور

بندگانِ خدا کی راستی احوال کی کافی گمداشت و تقویت ہوتی رہتی یہی مضمون آیات قرآنیہ
 میں ظاہر کیا گیا اور رسول کے بعد ان کے استخلاف کا مقررہ دیا گیا میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ
 حضور پرورِ عالم کی نبوت کی بڑی زبردست دلیلوں میں سے ایک یہ بھی بڑی قوی دلیل اور
 مضبوط پیشینگوئی ہے جس کو ظاہر طور عالم نے دیکھ لیا اور یہ حقیقت بازارِ اطہار میں آگئی کہ اس
 آیت میں قدوس خداوند نے جن نیک عمل کرنے والے مسلمانوں سے وعدہ خلافت کیا وہ حضور پرور
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب ہیں اور خلافت کی صلیدت حقیقت قرآن سے ثابت ہے، اور
 یقیناً یہ آیت حضراتِ خلفائے راشدین کے صحیح و برحق امام، و خلیفہ ہونے پر دلالت کرتی ہے۔
 بعض مفتہن کی لئے ہے کہ یہ آیت عام ہے اور حضراتِ خلفاء راشدین کے علاوہ تمام
 نیکو کار مسلمانوں کو بھی بشارت دی گئی ہے کہ ایماندار اور نیک عمل والا خلافت سے سرفراز کیا جائیگا
 بالکل یہ بات ہر مسلمان کے علم و یقین کے لئے ضروری ہے کہ خلافت ثابت الاصلہ اذہین
 کا جزو لازم ہے اور ہمارے سچے مذہب اور سچے ہادی و رسول کی وراثت و نیابت ہے۔ اور مسئلہ
 خلافت و مہجرت مسلمانوں کا ایسا مذہبی مسئلہ ہے جس پر کتاب اللہ کی گواہی ثابت ہے۔
 حضراتِ اہل حقیقت بھی یاد رکھنے کے قابل ہو کہ رسول اللہ کے بعد جس خلافت کا قرآن نے
 وعدہ و مقررہ دیا ہے وہ صرف احکامِ تعبیدیہ مثل نماز روزہ کی اشاعت و تبلیغ تک محدود نہیں بلکہ
 اس کے بعد سیاستِ مذہبیہ اور اجراء سے حدودِ شرعیہ، نفاذ قوانینِ ملکیہ پر بھی متصرفانہ طور
 پر شامل ہے جو خلیفہ کے ظاہری و باطنی دینی و سیاسی دونوں قسم کو اقتدار کو ظاہر کر نیوالا ہے۔
 آیت میں مسلمانوں کے متصرف خلیفہ ہونے کی صاف پیشینگوئی اور خبر ہے اور یہ امر ظاہر ہے کہ
 رسول اللہ کے بعد آپ کے خلیفہ کیسے کیسے صاحبِ اقتدار و تصرف ہوئے جن کی قوت و بدعتیہ اسلام
 کو عرب کی خشک داوی سے نکال کر روم، و شام، فارس، افریقہ تک بلند کر دیا ہے اور انکی سطو
 ایمان، و حسن اخلاق و نیکو کاری و استقلال نے فتوحاتِ اسلامیہ کے میدان کھاتا کھاتا وسیع کیا
 حضرات! آج خلافتِ اسلامیہ کو تیرہ صدیاں گزرتی ہیں اس مدت میں خلافت نے مہمات

دشکلات دینیہ کی جسبی حفاظت و کفالت کی اور بقائے دین و تحفظ شعائر اللہ کیلئے جو کچھ
 سرگرمی دکھائی وہ کوئی چھپا دبا امر نہیں۔ تبلیغ اسلام، فتوحات کے واسطے جو معرکہ خلافت
 نے سر کئے وہ ایک دو اور ایسے نہیں کہ ہم آپ ان کا حساب شمار کر لیں۔ ناموس مذہب اور
 دین کی حرمت کیلئے جو سرفروشی خلافت کا نصب العین رہی اُس کیلئے خدام خلافت کے
 بہتے خون، کٹے ہوئے سر، ترپتی نعشیں، تاج عالم کا بے نظیر سرمایہ ہیں۔ بندگان خدا کی خدمت
 اور رفاه انام کی فکر، اعلائے کلمۃ اللہ کا بلند حوصلہ، اور تقویت اور تاسیس احکام مذہب
 کا ولولہ جس جس طرح خلافت کے منصب پر پورا ہوا وہ تذکرہ مذہب سیرت اسلام کا ایسا ورثہ
 جس کی بلند آہنگی اور اعلان کی آواز گجھان میں گونج رہی ہے میں بلا خوف تردید کہہ سکتا
 ہوں کہ اگر منصب خلافت اسلام میں نہوا و خلیفہ اسلام کی ہستی مذہبی ہستی نہ مانی جاوے گی
 امتیاز برکات و فتوحات اسلام کا باقی نہیں رہتا بلکہ قوم مسلم کا امتیازی نشان بھی برباد ہوا جاتا ہے۔
 صاحبو! قرآن شریف کے بعد حدیث پر نظر ڈالو اور فرمان حضور سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی طرف توجہ کرو تو وہاں بھی تصریح سے اتباع و تسلیم خلافت کا حکم ملیگا صاف صاف
 فرما دیا گیا ہے علیکم بسنتی خلفاء الراشدین میری پیروی کرو اور میرے نیک
 خلفا کی، اس کے بعد اجماعی طور پر اگر کل صحابہ کرام کا اہتمام متعلق خلافت دیکھنا ہو تو اس
 مضمون حدیث سیرت و تاریخ اسلام کو غور سے دیکھو کہ بعد وصال سرکار عالم صلی اللہ علیہ
 وسلم آپ کی تجبیہ و تکفین سے قبل جس ضروری و اہم امر نے صحابہ کو اپنی طرف کیا وہ مسئلہ قیام
 خلافت تھا یہ واقعہ تاریخ اسلام کا ایسا اہم واقعہ ہے کہ اس پر معمولی غور کے بعد بھی ہر شخص
 خلافت کی جدالت شان اور اہمیت سے باخبر ہو سکتا ہے اور حضرات صحابہ کرام کے اس تعامل
 سے پتہ چل جاتا ہے کہ سامیوں کو ایک لمحہ بھی بغیر تسلیم خلافت نہیں گزرنا چاہئے کیونکہ تمام
 معاملات کا دار مدار ایک ایسی با اقتدار ہستی ہی پر منحصر ہے جو جماع و اصلاح مسلمین کی ضمانت و قفل
 ہو اور وہ ہستی خلیفہ کی ہے۔ مسلمانو! تمہارے آقا فرما گئے ہیں جو شخص ایسی حالت میں مر گیا کہ اس نے

امام و خلیفہ کی تسلیم و تعارف سے حصہ نہ پایا وہ جاہلیت کی موت مرا۔ ان رضامین کو سن کر سچو لو
 کہ صحابہ کرام کا بھرت خلافت کو حضور کی تجزیہ و تکفین پر مقدم کرنا بھی گویا تعمیل حکم سرکار ہی
 کیلئے تھا اور خلافت کی عظمت و عزت کو اس سے ظاہر و عیاں کرنا مقصود تھا اور یہ بھی جنادینا
 تھا کہ خلافت خالص نبوی مسئلہ اور نہایت اہم بالشان مسئلہ ہے اور ایسا مسئلہ ہی کہ مسلمان
 کسی وقت کسی حال میں اس سے روگرداں نہیں ہو سکتا۔ غور کرنے کا مقام ہے کہ دنیا و اسلام
 پر حضور سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے زائد سخت کوئی اور صدمہ اور مصیبت
 نہیں ہو سکتی اور حضور پاکؐ کو غسل و لٹھن و دفن کی خدمت سے بڑھ کر صحابہ کیلئے کوئی اور
 خدمت سعادت نہیں خیال میں آ سکتی۔

آہ جہاں تیرہ اور عالم تاریک ہو رہا ہے ظاہر کی نظر دیکھتی ہو اور سچی ادراک محسوس کرتا ہے
 کہ نہ ہیہ مقدس اسلام کا جنازہ سلتمے ہے اور شریعت مطہرہ کی صفت نام بچھتے کا وقت
 آ گیا ہے خدا کا نور اور مجسمہ ہدایت آغوش قبر میں جلنے والا ہو اور ان تمام اسلامی ترقیوں اور
 دینی امیڈوں کا خاتمہ ہو رہا ہے جن کو قرآن و وحی کی عرصہ افزائیوں نے مکہ اور مدینہ کی
 سرزمینوں پر بلند کیا تھا مگر نہیں صحابہ کی روحانیت قوت ایمان پکار لپکا کر کہتی ہے کہ
 جب تک ہم میں مسئلہ خلافت نبوت باقی ہے یہ دن نہیں آ سکتا اور جس وقت تک ہم اپنے زندہ
 جاوید رسول برحق کے حکم کے مطابق رسول کے خلفاء کے متبع رہیں گے تمام اسلامی ترقی و برکات
 و فتوحات ہم میں باقی ہیں گے۔ خود ہمارے رسول برحق اپنی زندگی ظاہر میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہما
 پر ٹھہرا کر ہم کو مسئلہ خلافت کی طرف توجہ دلائے گئے ہیں اور حضور کے قولی و عملی احکام دونوں
 ہمارے سر مایہ حیات ہیں وہ دیکھو جماعت صحابہ کو حرکت ہوئی اور ابو بکر صدیق کی طریقت پائوں
 کے ٹھہنے، گردنوں کے جھکنے، زبانوں کے اقر خلافت بلند کرنے، بنا دیا کہ یہی عمل نیک ہے جسکے اپنے مقام پر قرار
 رہتے ہوئے اسلامیت کا اقتدار ظاہر باطن برقرار ہو اور یہی وہ پہلا وقت ہے کہ قرآن کی خبر و
 پیشین گوئی پوری ہو رہی ہے کہ مسلمانوں میں متعدد متصرف خلیفہ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ

علیہ السلام کے نیکو کار غلام زمین کی خلافت و سلطنت کے نوازے جائیں گے۔ اور یہی وہ شرف ہے
 جسکو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ یوں ظاہر کرتے ہیں لئذا قاب الارض (زمین کے مالک ہم ہیں)۔
 حضرات اسلحہ سے خلافت کا سلسلہ چلا حضرت ابو بکر صدیق، حضرت عمر فاروق، حضرت
 عثمان غنیؓ، حضرت مولیٰ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہم علیہم اجمعین۔ یہ چار خلیفہ وہ تھے جنکی خلافت منجانب
 نبوت پر تھی اور حضرت امام حسنؓ اور حضرت امیر معاویہؓ بھی خلافت راشدہ میں شامل کئے گئے ہیں
 مگر جناب امیر معاویہؓ سے خلافت بنو امیہ میں پہنچی ہے اور سلسلہ اہ تک بنو امیہ میں سے ۱۲ خلیفہ ہوئے
 ہیں اور مروان پر خاتمہ ہو کر سلسلہ اہ سے سلسلہ آل عباس رضی اللہ عنہم میں خلافت بدیدہ
 ہوتی ہے اسی عباسی خاندان میں پانچ سو چوبیس برس کے عرصہ میں ۳۶ خلیفہ فرمان الی کئے
 ہیں اور اسی خاندان سے دو سکے بڑے شاہنشاہ اور ایشیا کے فرمانروا خلعت تاج پاتے ہیں اور
 باوجود محمود غزنوی و محمد تغلق جیسے صاحب قوت و لشکر و فتوحات بادشاہوں کے موجود ہونیکے
 خلافت آل عباس ہی میں ہی بلکہ ایشیا کا ہر فرمان روا خلافت عباسیہ سے ہی اپنی نسبت کو اپنانا
 فخر سمجھتا رہا۔ یہ تاریخی نکتہ یاد رکھنے کے قابل ہے کہ ہندوستان کے بادشاہوں نے بھی باوجود
 بعد مسافت خلافت عباسیہ کے اقتدار کو تسلیم کیا اور دربار بغداد سے خلعت پانے کو فخر سمجھا۔
 آج سے سات سو سال قبل تغلق نے ایک عباسی خلیفہ کا فرمان منگوایا اور اسکے حامل پہننے پر
 بڑا زبردست جشن منسرت رجا گیا چنانچہ بدر چلچ کا وہ مشہور قصیدہ اسی تقریب پر لکھا گیا جیسا
 مطلع تلخیص میں منقول چلا آ رہا ہے ۷

جبرئیل اذ طاق گردوں انبشروا گویاں سید۔ کر خلیفہ سوئے سلطان خلعت فرمان رسید
 عباسیوں سے وراثت خلافت بڑے انقلاب کے بعد ترکان آل عثمان کو پہنچی۔ اور پھر دنیا بھر میں
 آل عثمان کی خلافت اسلامیت مقبول ہو گئی اور پھر سو برس سے خدمت حرمین حکومت جزیرۃ العرب
 اور حکمرانی ممالک اسلامیہ کی عزت جن مسلمانوں کی جمہوری و جماعی تسلیم سے خلافت ہے
 برابر ترکوں کے پاس ہے اور آج ہم مسلمانوں کے مسلم خلیفہ حضرت سلطان وحید الدین ہیں

خدا ان کی مدد فرمائے اور وہ پابند احکام شرع رہ کر اقتدار خلافت کی حمایت میں ساعی رہیں آمیں۔
 صاحبو! مسئلہ خلافت کی جلالت شان اور اس کے منصب کی مختصر تاریخ سننا کہ جو بات
 مجھے آپ حضرات تک پہنچا دینا ضروری ہے اُس پر آپ کی خاص توجہ درکار ہے۔ آپ لوگوں کو
 معلوم ہونا چاہئے کہ آج کل آپ کی خلافت خطرناک حالت میں ہے خدا نخواستہ آپ کا تمام اسلامی
 اقتدار برباد کر دینے کی فکریں اور تجویزیں بوجھلی ہیں اور آپ کا وہ مذہبی مسئلہ جس پر آپ کی دینی و
 دنیوی ترقیوں کا دار و مدار ہے اور جس کی اہمیت ابھی ابھی آپ قرآن و حدیث سے معلوم کر چکے ہیں
 خدا نخواستہ اس مسئلہ کی تباہی کا وقت آ رہا ہے آپ کا مقام خلافت، اور آپ کے مقدس شہر
 اسلام کے قبضہ سے نکل کر کفر و شرک کے نیچے ظلم میں جاتے والے ہیں آپ کی وہ دینی و دنیوی عظمت و
 بزرگی جس کا سیاسی و دنیاوی رقبہ ملکی حدود میں لاکھوں میل تک وسیع ہو رہا تھا ایسا تنگ کیا
 جا رہا ہے کہ خود خلیفہ ایک قیدی کی طرح ایک محدود چار دیواری میں گھیرا جاتا ہو اور وہ تمام ملی
 ممالک جو صحابہ کرام و فدائیان اسلام کے فتوحات و جہاد سے جانی جانی کے یادگار تھے اور صدیوں سے ان پر
 خلافت کا ہلالی پرچم لہرا رہا تھا صلیب کا مرکز اور باطل پرستوں کی ملک بھجے جاتے ہیں۔

آہ! آہ! مکہ۔ مدینہ۔ بیت المقدس۔ کربلا۔ نجف۔ بغداد۔ بصرہ۔
 کہا جاتا ہے کہ اسلامی سیاست و خدمت نکل کر باغیوں، کافروں، خلافت اسلامیہ کے
 پامال اور پارہ پارہ کرنے والوں کے قبضہ میں جانے والے ہیں۔

مسلمانو! کیا تم یحییٰ بن زکریا کوئی راستہ خدمت کا نہ نکالو گے اور کیا تمھارا
 قلب گوارا کرے گا اور تمھارا اسلام و ایمان اجازت دے گا کہ ان حالات کو معلوم کر کے تم ہاتھ
 پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہو اور اس من کا خوف نہ کرو جبکہ خدا کے دربار میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم تم سے سوال کریں گے اور اسلام فریادی ہو کہ تمھارا دامن پکڑے گا دین و مذہب تمھاری
 شکایت کرتا ہو تم کو خدا کے سامنے لیجائے گا میں تم سے اس وقت کسی اور کارِ خدمت
 کو نہیں کہتا صرف صدقِ عالی کی طرف توجہ دلاتا ہوں اور بتلانا چاہتا ہوں کہ پہلا

قدم مال کی قربانی کیا ہے اور یہ وہ راستہ ہے جس پر ہر اس شخص کو قدم ڈالنا چاہیے جو کلمہ
 لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھنے کا دعویٰ ہے اور یہ یاد رکھنا چاہیے کہ خدمات اسلامیہ کا
 عمل ہمیشہ پہلے اسی راستہ سے ہوا ہے۔ تم نے سنا ہو گا اور باخبر حضرات کو تاریخ و سیرت نے
 دیں دیا ہو گا کہ زمانہ نبوت رسالت میں جس وقت خود سر کار دو عالم دین و اسلام کے لئے
 جہاد مالی کا حکم دیتے تو حضرات صحابہ ایک بے قرارانہ انداز سے دوڑ دوڑ کر اپنا بھرا گھر خالی
 کر کے قدموں پر لا کر ڈال دیتے یہاں تک کہ اپنے گھر کے بے توام گھنٹیاں بھی توڑ کر حاضر کر دیتے
 اور گریبان کو ببول کے کانٹوں سے اٹکا لیتے۔ اُس کے بعد جب دوسرا مقام جانوں کے خرچ
 کرنے کا آتا تو ایک خاص ذوق و شوق میں ہی گروہ صحابہ گردنیں کٹانے کو بڑھتا اور کلمہ
 پڑھتا ہوا اپنے آپ کو مذہب کی قربان گاہ پر چڑھا دیتا۔ کیا آپ لوگوں نے شہدار کر بلا اور
 رسول و بول کے فرزند امام عالی مقام کا حال نہیں سنا ہے میں پوچھتا ہوں، وہ کونسا
 جذبہ تھا جس نے حضرت حسینؑ کو کر بلا کی تبتی ہوئی ریت اور جلتے میدان میں پہنچایا اور وہ
 کیا خدمت تھی جس کے لئے امام نے مال اولاد اور پھر ذات خاص کو تیغ و خنجر کی تندر کر دیا
 اس ہزاروں بار کے سنے ہوئے واقعہ اور بہر محرم میں تازہ ہو جانے والے درد کی حقیقت پر
 بھی کبھی آپ نے غور کیا۔ اور یہ بھی سوچا کہ امام کس چیز کے لئے قربان ہوئے اور علیؑ وفا طرہ
 کا دودھ اور خون ریگستان کر بلا میں کس لئے سسٹی میں ملا۔

صاحبو! صرف اقتدار خلافت کے لئے امام نے گلا کٹوایا اور اپنے نانا کی پاک وراثت
 خلافت کو ظلم و فسق کے کلنگ سے بچانے کے لئے یہ سرفروشی و جاننازی نظام فرمائی وہاں فسق
 و ظلم سے خلافت کی بدنامی کے لئے اپنا خون بہا دیں اور یہاں شرک و تثلیث کی نجاست
 جس وقت خلافت کے روشن چہرہ پر پڑنے والی بڑھم مالی مدد سے بھی اُس کو دور کرنے کی
 فکر نہ کریں اللہ غور فرمائیے کہ پھر ہمارا جذبہ ایمان و اسلام کس کام کا اور ہم نام کے مسلمان
 کس مرض کی دوا خدا کے لئے سنت امام حسینؑ کو اپنا میر بناؤ اور صحابہ کرام کی جاننازیوں

کی مشعل اپنے سامنے رکھ کر دیں و مذہب کی حمایت کے لئے ہر سخت سے سخت اور تار یک سے تار یک راہِ مصیبت پر قدم ڈالنے کو مستعد ہو جاؤ اور ظالم کافروں کو اپنے خاموش و یا سکون عمل سے بتا دو کہ جب تک ہم مسلمان زندہ ہیں حرمت و ناموسِ خلافت برباد نہیں ہو سکتا، خلافت عثمانیہ کا بقا مسلمانوں کا بقا ہے اور خلافت کا زوال مسلمانوں کی موت کا مقدمہ ہے، خلافت کے اقتدار کے ساتھ حریمِ یعنی مکہ، مدینہ کا ظاہری قتل بھی ہو اور خلافت کے زوال اقتدار کے وقت وقارِ حریم بھی خطرناک ہو جاتا ہے اور اس خطرہ کے وقت ہر مسلمان کا اپنے آپ کو ہر خطہ میں ڈال دینا مذہب کا لازمی و ضروری ہے۔ لہذا اُس وقت سے پہلے ہر امکانی و دفاعی کوشش کرو اور ہر اُس وسیلہ و ذریعہ کو جو اُس سخت خطہ کے وقت کو نہ آنے سے پہلے عمل میں لے آؤ۔

حضرات! آپ لوگوں کو معلوم ہونا چاہئے کہ ترکی خلافت کے سامنے اتحادیوں کی طرف سے شرائطِ صلح پیش کر دی گئیں اور یہ شرائط ہمارے احکام و جذباتِ دین و مذہب کے خلاف ہیں کیونکہ ان شرائط کو دیکھ کر اظہارِ ناراضگی کیا ہے اور ہندوستان کے مسلم اہل عقل و فہم نے طے کر لیا ہے کہ اگر یہ شرائط بدلے نہ گئے اور خلافتِ ترکی سے اُسکے حسبِ شان سمجھوتہ نہ کیا گیا تو ہم گورنمنٹ سے تمام تعلقات قطع کر دیں گے، اور علما کا دینی و مذہبی درس بھی اعلانِ آزادی احکامِ مذہبیہ پر ہو چکا ہے۔ بالفعل تدریجی اور ابتدائی قدم سوڈیشی اور واپسی خطاب و اغزاز کا ہے اس میں جہانتک ممکن ہو سکے مضبوطی و استقلال سے کوشش کرنا چاہئے اور ہر مسلمان عہد کرے کہ اب جو نیا کپڑا وہ بنا کر گا وہ دھسی ہو گا اور حتی الامکان ہر مسلمان اس امر کی کوشش کرے گا کہ مسلمان خطاب یافتہ اپنے خطاب واپس کریں اور اپنے مقدمات کے فیصلہ کے لئے حتی الوسع ہر مسلمان کتاب اللہ اور شریعتِ مطہرہ کی طرف رجوع کرے اور اسکے لئے جلد سے جلد حکمِ قضائے ہر جگہ قائم ہونے کی کوشش کی جائے۔

مسلمانو! خوب یاد رکھو جب تک مسلمان نہ ہونگے اور اسلامی پیروی نہ کرو گے کچھ کام نہ ہو گا

خدا کے وعدے پر نظر رکھ کر ہر خطرہ اور خوف سے مطمئن ہو کر قول کی سچائی اور ارادہ کی مضبوطی کے ساتھ کام کرو اور ہر کام کرنے سے پہلے خوب دل کا جائزہ لے لو کہ کیا نیک نیتی سے و لہیت کا اثر ہے۔ کام کرنا تمہارا فعل اور مسلسل کوشش جاری رکھنا تمہارا فرض ہے نتیجہ مالک کے قدرت والے ہاتھوں میں ہے جس نے وعدہ کر لیا ہے کہ اگر ایماندار بن جائے گی عمل اور استواری بہت و صداقت کے ساتھ بدو و جہد جاری رہے تو بہر عزت تمہارے لئے ہر اور ہر خوف و خطرہ سے امن تم کو بخش دیا گیا۔

اب میں دعائیں لکھتا ہوں تم سب آمین کہو

خداوند! ہمیں ایمان کامل تو عطا فرما	نہو بغرض ہمارے پائے استقلال کو اصلا
رہیں دنیا میں ہم خجوف ہو کر سائے عالم	بجے ساری خدائی میں ہمارے نام کاؤ کا
ہمارا نام رزم و بزم میں سردار مجلس ہو	ہماری عزت و عظمت کا ہر مہر یہ ہو خطبا
ہمارے عیسے دل بل یا بل کے صل جائیں	ہمارے خوف سے ہو پانی پانی کفسر کا پتا
ہمارے جو من اسلامی سے تھر جاؤ ہر کافر	ہماری شوریہ تکبیرات سے گر جائے ہر گر جا
خلافت کا نشان ہم میں سے ہر قبیلے تک	رہو ترکوں کا اسلامی مالک پر سدا قبضا
پھر پراعت زین محمد کا اڑے جائے	رہے یورپ میں لہرایا ہوا اسلام کا جھنڈا
کمال مصطفیٰ ظاہر ہو اس دور مصائب میں	جلال تیغ حیدر کا نظر آجائے پھر حسب لوا
عمر کے ساتھ پھر فتح و ظفر کی فرج آجائے	علم پھر خاتم النبیین کا ظاہر ہو اسے حولا
رہے اس زمانہ اللہ میں یا رب ہر اک مسلم	نہونے پائے تیرے کلر گو کا بال تک بیکا

و دعائیں با اثر لکھیں گہر گاران امت کی
رسول اللہ کا صدقہ رسول اللہ کا صدقہ

دوسرا درس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معزز حضرات! میں اس وقت جو مضمون آپ کو سناؤں گا اور جس کا اصل اسلامی مسئلہ کے متعلق درس دوں گا وہ دنیا کے اسلام کا بہت زیادہ ضروری مسئلہ خلافت ہے جو اس مسئلہ کو سنانے کے لئے مجھے ایک صداقت اور سلیس مگر ضروری تمہید میں بی عرض کو دینا لازمی ہے کہ خلافت کی حقیقت و عظمت کیا ہے اور مسلمانوں کے اس کو ایک نئے ہیجرت تسلیم کرنے کی بنیاد کس امر پر ہے میں اس تمہید کو اس واسطے بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ اگر تک بھلا سے محی الفین بعض وقت جو تنصیب میں کہہ دیا کرتے ہیں کہ مسئلہ خلافت مسلمانوں میں کوئی مہتمم بائشان مسئلہ نہیں صرف چند تیز طبیعت لوگوں نے اس زمانہ میں اس کو اہمیت دیدی ہے اور ایک سیاسی جدوجہد کر رکھی ہے حالانکہ ان کا ایسا کہنا خود اپنے منہ پر تھپڑ مارنا ہے جس کو میں بیان کروں گا۔

صاحبزادے! یہ بات کافی غور اور کامل حفظ و ضبط سے سمجھ لینے کی ہے کہ اسلام صرف رہبانیت کا نام ہے نہ صرف سیاست ملکی کا۔ بلکہ جس طرح اس خدائی دین کا نظام اپنے پیروں کو حقوق عبادات میں بلا تفریق رنگ قومیت یک جا کرتا ہے اور خدائی پرستش کے میدان میں سب کو یکساں حالت میں جمع کر کے دکھاتا ہے یوں ہی معاملات میں بھی سب کو برابر حقوق دیتا ہے بیشک اسلام نے احکام شریعیہ میں کسی کا استثناء اور کوئی امتیاز کسی کے واسطے نہیں رکھا ہے بلکہ اپنی برکتوں سے مالانمال و رفیاض ہاتھوں کو اس درجہ بلند اور وسیع کیا ہے کہ اگر کوئی ساری عمر کا کافر بچپن سے جوانی اور جوانی سے بڑھاپے تک شرک میں رہ کر نہ والا بھی کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ سچے دل سے

پڑھ لیتا ہے تو مذہبی حقوق میں ایک قدیم الاسلام اور خانہ لانی مومن کی برابری کر سکتا ہے
 اور خلیفہ اہل سنت کے میدان میں اُس کا قدم کسی سے پیچھے نہیں رہتا۔ اگر خانہ میں ایک غریب فقیر
 ایک نواب امیر کے دوش بدوش کھڑا ہو سکتا ہے اور خانہ خدا میں شاہ و گدا ایک وقت جمع
 ہو سکتے ہیں یا حج میں خلیفہ اور اُس کا نوکر ایک ہی وضع ایک ہی لباس ایک ہی حالت
 میں نظر آتے ہیں تو معاملات میں بھی یہ منظر پیش نگاہ ہو جاتا ہے کہ خلیفہ دوم حضرت
 عمر فاروق رضی اللہ عنہ خلیفہ دینے کو کھڑے ہوئے ہیں۔ مجلس سے ایک مسلمان اٹھتا ہے
 اور کہتا ہے خلیفہ پہلے ہماری بات سن لو، اُس کے بعد خطبہ دیتا۔ سنو تو سنی نعمت میں کپڑا
 تقسیم کیا گیا وہ مجھے بھی ملا مگر وہ اتنا نہ تھا جس میں پورا قیص پیرین، کرتا، تیار ہو جاتا۔
 لیکن ایسی کپڑے کا قیص ہم آپ کے جسم پر دیکھ رہے ہیں تو کیا آپ نے ہم مسلمانوں سے
 رائے حصہ لیا اور کس حق سے؟ مسلمانوں غور کرنے کا مقام ہے کہ اسلام کی آزادانہ حقوق
 طلبی کی تعلیم اور درس مساوات کتنا صحیح اور حق ہے جس نے اسلام کو حلقہ بگوش کو سچی حُریت
 و حقانیت کا متوالا بنا دیا ہے اور اُس کو یقین بخشد یا ہے کہ اسلام میں عبادات و معاملات
 کے لئے ہر ایک مستی برابر رہ رہتی ہے میری غرض تو اتنے واقعہ کے بیان سے بھی پوری
 ہوتی ہے مگر جی چاہتا ہے کہ روایت تمام کر دوں تاکہ خلفاء اسلام کی سیرت کا بھی ایک
 نمونہ مسلمانوں کی آنکھوں کے سامنے ہو جائے ”سنئے“ جب یہ مسلمان حضرت فاروق سے
 قیص کے کپڑے کے متعلق یہ سوال کر چکے۔ تو فاروق اعظم نے اپنے صاحبزادہ عبداللہ
 ابن عمرؓ کو اشارہ کیا کہ اٹھو اور اس کا جواب اور کپڑے کا واقعہ بیان کرو۔
 عبداللہ ابن عمرؓ کھڑے ہوتے ہیں اور کہتے ہیں حاضرین مجلس واقعہ یہ ہے کہ کپڑا سب کو
 برابر تقسیم ہوا اور میرے والد خلیفہ المسلمین نے بھی اتنا ہی پایا جتنا اور مسلمانوں کو ملا
 اور یقیناً اُس حصہ میں کرتا تیار نہوتا تھا مگر میں نے اپنے حصہ کا کپڑا خلیفہ المسلمین کو ہدیہ کر دیا
 کیونکہ اُن کے پڑا نے قیص کے پونہ دست بوسیدہ ہو گئے تھے اور اب جو کرتا آپ کو خلیفہ کے

جسم پر نظر آ رہا ہے یہ میرے اور ان کے دونوں کے حصہ کے کپڑے کا ہو۔ یہ سن کر وہ مسلمان سائل مطمئن و خموش ہو گیا۔

اسی طرح ایک بار ایک یہودی نے قاضی شریح کی عدالت میں دعویٰ دائر کیا مجھ سے جناب مولانا علی رضی اللہ عنہ نے ایک زرہ خریدی تھی اور قیمت اُس وقت نہ ادا ہوئی تھی اب میں طلب کرتا ہوں تو آپ فرماتے ہیں میں ادا کر چکا (حقیقہً قیمت ادا ہو چکی تھی) لہذا میری قیمت دلوانی جائے۔ قاضی نے حضرت مولانا علی کو طلب کیا آپ تسلیم فرما ہوئے اور اسی طرح ایک عام مقام پر تسلیم فرما ہے جہاں مدعا علیہ کھڑے ہوتے تھے۔ دعویٰ کے جواب میں آپ نے فرمایا میں قیمت ادا کر چکا ہوں۔ گواہ طلب کئے تو آپ نے حضرت امام حسنؑ اور اپنے غلام قنبر کو پیش کیا۔ مدعی کی طرف سے حج کی گئی کہ باپ کے حق میں بیٹے کی گواہی اور مولانا کے واسطے غلام کی شہادت محدود ہے چونکہ اور کوئی گواہ نہ تھا لہذا حضرت مولانا نے سکوت فرمایا اور قاضی کی طرف سے قیمت ادا کرنے کا حکم ہوا اور حضرت مولانا نے اُس کو تسلیم فرمایا جسکے بعد وہ یہودی فوراً مشرف باسلام ہو گیا اور اُس نے کہا مجھے یہی دیکھنا تھا کہ معاملات میں اسلام کی تعلیم کا عملاً کیا نمونہ ہے اور مسلمانوں نے اپنے نظام معاملات میں کیا طریقہ رکھا ہے اور اسلامی سیاست کا کیا پایہ ہے۔

حضرات ایہ واقعات جو میں نے گزارش کئے صرف یہ بتانے کے لئے تھے کہ عبادات اور معاملات دونوں کے لئے اسلام کا درس یکساں ہے اور دونوں کی تعلیم اسلام کی خصوصیت ہے **رَبَّنَا إِنَّا أَلَيْنَا الْحَسَنَةَ وَرَبِّي الْأَخْشَرَةَ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ**۔ قرآن کی تعلیم کی ہوئی دعا ہے جس میں پہلے دُنیا کی بھلائی اور بہتری طلب کر لیا حکم ہے کیونکہ سرکار عالم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں **الدُّنْيَا مَرْدَعَةٌ الْآخِرَةُ** (دُنیا آخرت کی کھیتی ہے) اور وہ درس ہے جو رہبانیت سے علیحدہ رکھ کر عبادات کے ساتھ معاملات و معیشت دُنیا کی بھی اصلاح کرتا ہے

اور یہی وہ روحانیت کا معتدل راستہ جس پر چل کر تعلقاتِ عباد و تعلقاتِ الہی کی شاہراہ مل جاتی ہے۔

حضرات! اسلام نے اپنے آپ کے دو دعویوں سے پیش کیا۔ پہلا سبب ضرر۔ دوسرا جلب نفع۔ آپ لوگ اس مطلب کو یوں سمجھئے پہلے آپ کو اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم پڑھنے کا حکم دیا پھر بسم اللہ الرحمن الرحیم کی تلاوت کی طرف مائل کیا۔ غور فرمائیے جب تک راستہ صاف نہ ہو آپ منزل تک نہیں پہنچ سکتے۔ مسجد کی جب تک آپ حفاظت نہ کریں گے کہ اُس میں نجس جانور اور نجاست کا دخل نہ ہو نماز نہیں پڑھ سکتے۔ حج میں جب تک راہ کے امن و امان کا اطمینان نہیں کر لیں گے حج نہیں کر سکتے۔ جلب نفع میں صرف ترقی نفس اور تکمیل ذاتی کا ہی پہلو ہے اور سلب ضرر میں دوسروں کی صلاح و فلاح اور نظم و انتظام کا بھی مواد ہے پس ضرور ہے کہ دونوں مرتبہ ملحوظ رکھے جائیں تو خالص اسلامی تعلیم اور مذہبی شان کا ظہور ہو۔ ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے دونوں نمونے پیش کئے وہ ایک وقت میں توحید کے مبلغِ دین و احکامِ اسلام کے معلم بھی تھے اور اپنی ہستی کو خدا کے لئے کامل و مکمل دکھا کر دعوت و تبلیغ کے میدان کے پادری و راہبر بھی اُن کے ہاتھوں میں عساکر و افواجِ اسلامیہ کا نظم و بعثت بھی تھا اور قرآن بھی اُن کی زبان پر فوج کا دل بڑھانے والا۔ رجز بھی ہوتا تھا اور تلاوت آیاتِ کلامِ الہی بھی وہ قیصر تھے و کسریٰ کی سفارتوں سے بھی نہایت سائے اسلامی طریقے سے ملتے تھے اور غریب تہتم بود، فقیر کے ساتھ بھی نظر آتے تھے۔ اُن کی نظروں کی کتاب کے خاص خاص روز تک بھی پہنچتی تھی اور مہمات و مشکلات قوم تک بھی رسا ہوتی تھی۔ ہاں وہ شیرازہ دینِ اسلام کو بھی منظم کرنے والے تھے اور ملک و قوم کو متحد و متفق رکھنا بھی اُن کا شعار تھا، وہ بیکسوں کے پاس و بلحاظِ ضرورت تھے اور بے ٹھکانوں کا ٹھکانا یقیناً اُن کا گھر و رہنا ہوا تھا۔

مگر ظالم و سارق غارت گر اور فتنہ انگیز کو ان کے دربار سے سزا بھی ملتی تھی۔ وہ کمزوروں کو سہارا دینے والے تھے اور یقیناً تھے لیکن بدباطن اور اہل سازش منافقوں کو نکال دینا اور ان کی مضرتوں سے مسلمانوں کو آگاہ کر دینا بھی ان کا کام تھا وہ خدا کی رحمت و جمال کا خطبہ دے کر جو صلہ عبادت بڑھاتے بھی نظر آتے تھے اور قمر و جلال الہی کی تلوار ہاتھ میں لیکر عالم کو ڈراتے دھمکاتے بھی دکھائی دیتے تھے انھوں نے فقیروں کو شاہنشاہوں کے تخت بھی بخشے اور شاہوں کو بوریہ و خاک پر بھی جگہ ملنے کے قابل بنا دیا۔ ان کے ہاتھوں میں دنیا و دین دونوں کی نعمتیں رہیں اور ان کی ٹھوکروں میں فقر و امارت دونوں کی دو تیر دیکھی گئیں۔ انھوں نے زمانہ سے توحید کا اقرار بھی لیا اور جہاں سے بہرمت و بدظنی بھی دور کی غرضاً اسلام کی صحیح تعلیم اور دنیا و دین دونوں کی اصلی تکمیل جس صورت میں رونما ہو سکتی تھی اُس کو سرکارِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ظاہر فرما دیا اور ایک ایسا نصابِ نظام اپنی زندگی کا پیش کر دیا جس نے عالم کو آماجگاہِ فسادات ہونے سے بچایا حضراتِ اہل بیت کی نبوت و رسالت کے بعد ان کے سلسلہ تکمیل کا نصاب جس ضروری عمل صورت میں آیا اُس کا اجماعی طور بلکہ خود نبی اکرم کے فرمان کے مطابق خلافت کے نام سے ظہور ہوا۔ اور ہر ایک خلافت کے بعد دوسری خلافت دنیا کو یہ بتاتی رہی کہ

”خلافت کی ضرورت و حقیقت کتنی وقیع و لازمی ہے۔“

تاہم اسلام کے پڑھنے والے باخبر ہیں کہ کس طرح اسلام کی ترقی و فتوحات کے دروازے دا ہوئے اور کس طرح تعلیم اسلام کا اثر غریب سے لیکر امیر تک رعایا سے گزر کر شاہ تک خاک سے اٹھ کر تخت تک پہنچا۔ ویرانوں سے نکل کر آبادیوں کا زینت محفل بنا، پہاڑوں سے زائد وزنی اور اونچا ہو کر اٹھا۔ دریاؤں سے بڑھ کر محیط و شریع ہو کر پھیلا۔ وہ تقاضا تھا کہ کسی سلسلہ نصاب میں منسلک رہے اور چونکہ اسلام دینِ فطرت ہے اور اپنے دوا و بقا پر اپنے نصابِ سلیس اور فطرتی اصولوں کو گواہ بنا کر لیا ہے لہذا ضرورتِ داعی

ہوئی کہ اُس کے احکام کے جاری رہنے اور اُس کے ارکان کے تقویت پانے اور اُسکی حرمت کی حفاظت کے لئے ایک ایسی طاقت بھی موجود ہے جسکے سبب اُسکی ہستی سطوت و جلال کے ساتھ قائم و برقرار ہے اور شعار اللہ کی ہر خطرہ سے نگہداشت تھی حضرت ابی ایسی طاقت خلافت ہے اور انہیں خدمات کا انجام دینا خلافت کا کام ہے اور اسلام میں یہی منصب ہے منصب ہے جسکے ہونے سے مذہبی نظام کی تبری اور جسکے ہوتے ہوئے دینی نصاب کی درستی ہے۔

آج جو ہم مسلمان خلافت اسلامیہ کی بربادی پر نااہل و شیون کر رہے ہیں اور اُسکے تجزیہ و تقسیم اور اُسکے اقتدار کے سبب و زائل ہو جانے کے اندیشہ و غم میں کھلے جلے ہیں اُسکا سبب یہی اور صرف یہی ہے کہ خلافت کا برباد ہونا ہمارے آئین مذہب کا برباد ہونا ہے خلیفہ کے اقتدار کی تقسیم ہمارے قرآن کے اوراق کا چاک ہونا ہے خلیفہ کے اقتدار کا سبب و زائل ہونا ہمارے مذہب کی قوت کا ٹوٹنا ہے۔ اس مقام پر میں اُس وعدہ کو پورا کر دوں جو شروع تقریر میں نے کیا تھا اور یہ ظاہر کرتے ہوئے کہ جس خلافت کا ہم کو غم ہے اور جس خلیفہ کو ہم اپنا کہہ رہے ہیں وہ ہماری صحیح خلافت اور واقعی خلیفہ ہے بھی یا نہیں یہ بتا دینا مناسب سمجھتا ہوں کہ اگر ہمارے اجماعی و قطعی دلائل سے علیحدہ ہو کر دیکھا جائے اور صرف اُس گروہ کے اکابر و عمائد کے اقوال و مسلمات پر نظر ڈالی جائے جو خلیفہ و خلافت سے مسلمانوں کو بے تعلق بنا رہا ہے تو بھی مسئلہ صاف ہوا جاتا ہے اور دشمنوں کی زبانوں سے قدرت اظہار حق سنوائے دیتی ہے۔ ہم اسوقت صرف دو ایک قلعے آج بھی علماء و مورخین کے بیان کئے دیتے ہیں جسے ہمارے دعوے کی تصدیق اور وعدے کا اتمام ہو جائے گا اور دنیا سمجھ لیگی کہ کل تک جس قوم کے علماء و ارباب استناد و تریک خلافت اور عثمانی خلیفہ کو مسلمانوں کا سلم خلیفہ و خلافت کہتے تھے آج اُسکے متعصب افراد کیسا گندا جھوٹ اور صحیح غلط بیانی کرتے ہیں۔

کتاب نمبر "فیوجراف اسلام" کا مصنف لکھتا ہے:-

حفیوں کے علاوہ ان کو (سلطان ترکی) مالکی و شافعی بھی جو اس سے پہلے خلافت عثمانیہ کو تسلیم نہیں کرتے تھے اب صدق دل و خلیفہ اسلام تسلیم کرنے لگے ہیں اور وہ سلطان المعظم کے اشاروں پر حرکت کر رہے ہیں پھر میں بھی سلطان کو اس بارہ میں معقول کامیابی ہوگئی ہے اور ہندوستان کے مسلمان ہر جگہ مساجد میں ان کیلئے دعائیں مانگتے ہیں اور دنیا میں جہاں کہیں بھی مسلمان ہیں سلطان ترکی کو جو تمام یورپ کو آج دھکیاں دے رہا ہے اور جو تمام مسلمانان عالم کا دینی سپہ سالار ہونے کی حیثیت سے دفعۃً ان کو آمادہ جہاد کر سکتا ہے اپنا حقیقی دینی پیشوا تسلیم کرتے ہیں۔

انگلستان کی ایک شاہزادی اپنی کتاب "عمر حکومت سلطان عبدالحمید" میں ایک مقام پر لکھتی ہے۔

وہ (سلطان ترکی) اپنے مذہب کا دینی پیشوا ہے اور جہاں کہیں مسلمان بستے ہیں اسکے اختیار میں ہیں۔

سفیر انگلستان لیورڈ اپنے ۱۹ جون ۱۸۷۷ء کے خط میں انگلستان کی وزارت خارجہ کو لکھتا ہے۔

سلطان گھٹ کر خود ایشیا کے پانچویں درجہ کے حکمران کی حیثیت کا کیوں نہ رہ جائے مگر پھر بھی وہ خلیفۃ الاسلام برابر باقی رہے گا۔

صاحبزادے اب تک جو کچھ میں نے آپ کو سنایا اور جتنا کچھ آپ نے سنا اس سے یقیناً آپ حضرات اس نتیجے پر پہنچ گئے ہونگے کہ خلافت ایک ہم اور ضروری مسئلہ ہے اور ان تہذیب اور ضرورت کے سمجھ لینے کے بعد یہ وہم و خیال بھی رٹ جاتا ہے کہ اگر خلیفہ ہزاروں کو مس

دور ہے اور درمیاں میں دوسری سلطنتیں ہیں تو تسلیم خلافت کیا مفید یا یہ مغالطہ جو بعض لوگ دیا کرتے ہیں کہ خلیفہ کو ایک مخصوص خاندان سے ہونا چاہئے ورنہ خلیفہ ہی ہو گا آپ لوگ غور فرمائیں کہ اگر اس قسم کی بعید از عقل باتیں مانی جائیں تو یہ وقت پیش آئی ہے کہ اصل چیز خلافت جس کی ہرزما میں ہونے کی ضرورت اور شریعت کی اصطلاح میں جسکا ہونا واجب کا حکم رکھتا ہے باطل ہونی جاتی ہے اور ایسی دور کے الجھاؤ میں آئی جاتی ہے کہ گویا ہوسہ نہیں سکتی۔ اور اس کے نہ ہونے سے جو خرابیاں پیدا ہوتی ہیں اُس کو آپ سمجھ چکے کہ دین و مذہب کا نظام و نصاب ہی بگڑا جاتا ہے۔ انہیں مصلحتوں اور ضرورتوں کو ملحوظ فرماتے ہوئے اور اسلام کی کمال شان مساوات کا درس دیتے ہوئے سرکار عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اطاعت کرو اگرچہ تم پر عید جیسی امام و خلیفہ ہوا اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک موقع پر فرمایا تھا کہ سالہم حضرت خدیجہ کا غلام اگر ہوتا تو اُس کو امام بنا دیتا۔ اصل چیز اسلام اور احکام اسلام کے ناقہ و جاری ہونے کی قوت کا ہونا ہے اسکے بعد اجماع اور اُترت کی تسلیم۔

میں اس وقت علمی بحثیں اور اختلافیات کے سچیدہ مسائل بیان کرنے کو مناسب نہیں سمجھتا ہوں کسی دوسری تقریر میں آپ کی ضیافت طبع اُن سے ہو جائیگی مختصر بات فقط اتنی گزارش کرنی ہے کہ اس وقت سلطان المعظم خلیفۃ الاسلام سلطان ترکی کی خلافت صدیوں سے مسلم و مقبول چلی آرہی ہے۔ اور میں دعوے سے کہہ سکتا ہوں کہ دنیا اسلام کی ۴۰ کروڑ دم شماری میں ایک متنفس بھی ایسا نہ ملیگا جس کو سچا مسلمان اور صحیح جذبات رکھنے والا ہو کہ خلافت عثمانیہ سے دلی ارادت و عقیدت نہ ہو۔ کہا جاتا ہے کہ مسلمانوں میں سے کوئی گروہ یا کوئی طبقہ تسلیم خلافت میں متائل یا انکاری ہے مگر بالقرض خلیفہ اسلام کی حیثیت سے نہیں تو قدیم مسلم فرمانروا، اور محافظ مکہ، مدینہ، بیت المقدس، نجف، کربلا، بخیرہ وغیرہ مقامات مقدسہ ہونے کی حیثیت سے بھی کوئی شخص خلیفہ اسلام کی ارادت و محبت کا انکار کر سکتا

ہرگز نہیں۔

حضرات! آج جو آواز خلافت کے متعلق مسلمان بلند کر رہے ہیں وہ باوجود اس کے کہ حکومت کے نہ صرف خلاف مزاج ہے بلکہ حقیقہً حکومت کے حیلہ اور غدر کو کھولنے والی ہے اور خفیہ و علانیہ ہر حکمت سے حکومت کا سیاسی اقتضا ہے کہ جس طرح بھی ہو یہ آواز زب جاسے اور صدائے حق پست ہو کر رہ جائے۔ حضرات! یغین خلافت و عملائے ملت گرفتار کئے جاتے ہیں اپنے مقدمات چلائے اور بنائے جاتے ہیں۔ ملازمین کو دھمکی دی جاتی ہے کہ اگر تحریکات خلافت میں حصہ لیا تو نوکری جاتی رہے گی ملازمت میں فرق آجائے گا مگر کچھ بھی آپ دیکھئے اور محافلوں کو مشاہدہ کرایئے کہ کس مضبوطی اور وسعت سے یہ آواز اور یہ کلمہ حق ترقی کے ساتھ پھیلتا جاتا ہے اور سوچئے کہ سوا صداقت و حقیقت اور خالص جذبہ مذہبی کے اور کونسی چیز ہے جو اس کو حکومت کے مقابل مستقل مضبوط بنائے ہوئے ہے۔ میں کہتا ہوں حکومت کے ارکان ٹھنڈے دل سے تعصب قومی و مذہبی کو دور کر کے اور اس دیرینہ عناد کو جو ترکی خلافت کے ساتھ صدیوں چلا آ رہا ہے اور فتوحات غازی صلاح الدین ایوبی کا جو شش انتقام بن کر ہر عیسائی کے دل میں جاگزیں ہے اگر غور کریں اور مسلمانوں کے مطالبات مسئلہ خلافت پر توجہ ڈالیں۔ اور مسلمانوں کے سچے درد کو سمجھیں تو ان کو معلوم ہو جائے کہ آج مسلمانوں کی کیا حالت ہے اور خلافت کے ساتھ مسلمانوں کا تعلق کیسا گہرا اور مذہبی تعلق ہے جو مثال کیلئے واقعات قید خادم اسلام اور مسئلہ خلافت کے مجاہد اعظم فخر العمار شیراز شاہ محمد قاسم صاحب لہ آبادی اور بطل حریت و صداقت مولوی حمید احمد صاحب مولانا رئیس الاحرار ظفر علی خان صاحب مولوی ظفر الملک صاحب صوفی نقار اللہ صاحب غیرہ کا عورہ دیکھئے کہ جیل کو گوار کیا۔ گھر چھوڑا۔ زندان کی تنہائی کو قبول کیا مگر خلافت کی خدمت کیلئے جو کچھ کہ اس سے اعراض و انکار نہ کیا بلکہ وہ ہی کہتے ہوئے اسیر ہوئے "بارک اللہ" کیا

جذبات صداقت پکار پکار کر اعلان نہیں کر رہے ہیں کہ خلافت کیلئے عزت آبرو مال جان سب قربان کرنے جائینگے۔ مگر اس مذہبی مسئلہ اور دینی محبت و علیحدگی اور تعلق نہیں ہو سکتی۔ حضرات! یقیناً تمام اتحادیوں کو بھی ہمارے جذبات سے پوری طرح آگاہی ہے اور ارکان جنگ یورپ کو بھی کافی معلومات ہے کہ مسئلہ خلافت مسلمانوں کا مذہبی مسئلہ ہے مگر جوش عناد و تعصب کتنا ہے کہ حق و باطل کا معرکہ توحید و تثلیث کا سیران گرم ہے ہاں ترکی خلافت سے جو بغض و عناد ہے وہ اس وجہ سے نہیں کہ جنگ کی ذمہ داریوں اور شعلہ افروزیوں کا باعث تھا ترکی خلافت تھی۔ بلکہ صرف اس وجہ سے کہ یورپ میں پرستاران توحید کی ہی ایک پر سطوت سلطنت ہے جس سے ہر وقت عیسائیوں کے دل دہلا کرتے ہیں اور دنیا میں ہی ایک وہ با عظمت حکومت ہے جس سے تثلیث کے شرک کا سر ہمیشہ کچلا گیا ہے پس اس وقت اسلام و کفر ایمان و بے ایمانی کی لڑائی ہے جو ترکی کے ساتھ مخالفت کی صورت میں ظاہر ہو رہی ہے۔ باور کیجئے کہ اس کو میں اپنی رائے سے نہیں کہتا ہوں بلکہ ذمہ داران حکومت کے یہ جذبات تہجیح مذہبی تعصب رنگ میں بارہا ظاہر ہو چکے ہیں اور مہور ہے ہیں موقعہ ہوا تو کسی تقریر میں تفصیل سے یہ مضمون منسایا جائیگا کہ اتحادیوں کا طرز عمل اور خصوصیت سے گورنمنٹ برطانیہ کا رویہ ترکی خلافت کے ساتھ کیسا رہا ہے اور کیا ہے؟

اس وقت میں یہ سنادینا چاہتا ہوں کہ آپ کا وفد خلافت انگلستان وغیرہ میں حج کام کر رہا ہے اس نے بہت سے بیدار مغز منصف مزاج عیسائیوں کی جماعتوں اور گروہوں کو تسلیم کر دیا ہے کہ مسئلہ خلافت پر مسلمانوں کی بے چینی اور اس کیلئے جدوجہد نہ صرف روا ہے بلکہ ان کا مذہبی فرض ہے اور جو شرائط صلح اتحادی ترکی خلافت کے سامنے پیش کر چکے ہیں وہ یقیناً انصاف و دیانت کے اصولوں سے دور اور مسلمانوں کے جذبات مذہب اور اقتدار خلافت کے خلاف و منافی ہیں۔

میرا اعتقاد یقین ہے کہ دنیا کا کوئی انصاف پسند ایسا نہیں جو اس خاص خلافت کے مسئلہ میں مسلمانوں کا ہم نوا ہو اور اس کو تسلیم نہ ہو جائے کہ بیشک مسئلہ خلافت حق و صداقت کا مسئلہ ہے اور یورپ کی طرف سے اس مسئلہ میں مسلمان مظلوم ہیں اور اپنے مطالبات میں وہ نہایت صحیح اور جائز اصول پر ہیں۔ دور نہ جائیے اگر میرے یقین کی تصدیق و شہادت منظور ہو تو ہند کے روشن خیال بیدار مغز منصف مزاج اہل ہند کو دیکھئے کہ وہ کس بلند آہنگی سے ایک خالص فرض انسانیت و ہمدردی سمجھتے ہوئے مسئلہ خلافت میں مسلمانوں کا مناسب طور پر ساتھ نہ دینا ظلم کی مدد کرنا اور حق و صداقت کا کلا گھونٹنا ہے۔ یہ کون نہیں جانتا کہ ہندوؤں کو خلافت سے کوئی روحانی و مذہبی تعلق نہیں اور اس سے بھی کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ مسلمانوں کا سہارا اور بھروسہ ہندوؤں پر نہیں بلکہ اپنی صداقت و مذہب حقیقت اسلام اور خدائی مدد کے سامنے وہ ہر اعانت سے روگرداں اور ہر مدد سے بے پرواہ ہیں مگر جب ہندو ایک فرض انسانیت ادا کرتے تھے اٹھتے ہیں تو مسلمان بھی بڑھ کر اپنے احسان فراموش ہونے کا ثبوت دیتے ہیں اور نہایت قدر کے ساتھ ان کی خالص معاونت اور انسانی و ملکی ہمدردی کا شکر ادا کرتے ہیں اور جہاں تک مذہب یا جازت دیتا ہے ان سے مدارات و مرعات کو بڑے کھلے قلب اور نہایت بلند حوصلہ سے تیار ہو جاتے ہیں اور ملکی اتفاق و اتحاد کے مضبوط و مستقل بنانے میں کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہیں کرتے۔

حضرات آج ملکی مسئلہ کی صورت لیکر بھی مسئلہ خلافت ۲۲ کو ہندوؤں کی متفق آوازوں کے ساتھ حکومت کے سامنے ہے اور مذہبی رنگ میں بھی مسلمانوں کے جذبات و عقاید کے ساتھ جلوہ آ رہا ہے۔ مگر آہ آہ! اس وقت تک حکومت کی بے پرواہیاں وہی ہیں اور ارکان حکومت کا تغافل و تمسامل۔ تشدد و جبر، اسی بربریت پر ہے۔ ہندو اور مسلمان دونوں سمجھا رہے ہیں کہ وہ اراکین حکومت جو خود دے بے انتہائی اس مسئلہ

سے عمل میں لاتے ہیں اور اتنے جذبات و داعیات حقہ کا لحاظ و پاس بھی نہیں کرتے حکومت کی بنیاد کو کھوکھلا کر رہے ہیں اور ایسا مادہ نفرت و علیحدگی جمع کر رہے ہیں جسکے شعلہ افروز ہوتے ہی تمام تعلقات جل جلا کر راکھ ہو جائینگے اور اس وقت مسلمان و اہل ہندو بالکل بری الذمہ ہونگے اور کل ذمہ داری صرف اُن ناعاقبت اندیش اور کوتاہ نظر عمال و ذمہ داران حکومت پر آئیگی جن کے تعصب و تہمت کے یہ شعلے بھڑکائے ہوئے ہیں۔ ہم اب بھی حکومت کو نصیحت دیتے ہیں کہ وہ مسئلہ خلافت میں دست انداز نہ ہو اور مسلمانوں پر حکومت کرنے کا یہی بہترین طریقہ سمجھے اور اُن کے مذہبیات کا کافی لحاظ رکھے اور جتنی مدد سے سکتی ہو اس سے اعراض نہ کرے اور اگر مرد نہ دے سکے تو کم از کم اُن کے تحریکات مذہبی میں رکاوٹ تو نہ ڈالے۔

آج کل یہ خوف ابھی تک بڑھا ہوا ہے اور ضعف ایمان کا یہ اثر ہنوز ہم پر چھایا ہوا ہے کہ تحریکات خلافت میں حصہ لینے پر خلافت سرمایہ اور کار تبلیغ میں مدد دینے پر کہیں محسوس ضلع اور دیگر حکام اعلیٰ یا اسفل ناراض ہو جائیں اور بعض جگہ ایسا ہونا بھی ممکن ہے مگر مجھے آپ حضرات تک یا ہر پہنچا دینا ضرور ہے کہ اول خیال مذہب کا اور مقدم خوف خدا کا ہے۔ اللہ پہ بھی سوچئے کہ کہیں اس مصیبت اسلام کے وقت میں آپ کی مدد اور خدمت نہ کرنے پر اللہ اور اس کا رسول ناراض نہ ہو جائے۔ دنیا کے ہر خوف کا خاتمہ اور ہر مادی طاقت و قوت کو فنا ہے جس سے زائد سے زائد مگر تو آپ اور ہم چھوٹے ہی جائیں گے لیکن اللہ کی طاقت و قوت کو کبھی فنا نہیں اور اس سے مگر کبھی چھوٹکارا نہیں ہو سکتا یہ ہے آپ کے

قرآن و مذہب کا حکم جو آپ تک پہنچا دیا باقی آپ

جائیں اور اب کا کام و اسلام

فقط

تیسرا درس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

(قال الله تعالى) وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ خَلْفَكُمْ الْأَرْضَ وَدَرَجَعَهُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيُبَيِّنَ لَكُمْ فِيمَا أُنزِلَ

حضرات! اس ارشاد خداوندی میں مسلمانوں کو ایک بہت بڑا فرد کا پہنچایا گیا ہے اور نہایت مسرت بھری خبر سنائی گئی ہے۔ مسلمانوں کی رغبتِ شانِ علم و تربیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے خداوندِ عالم علیٰ جلالہٗ علما ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب بنا کر ارشاد فرماتا ہے کہ میں نے تم کو زمین کا خلیفہ بنایا اور ایک دوسرے پر درجہ میں بلند کیا۔ درحقیقت یہ قرآن مجید کی ایک پیشینگوئی ہے جو کسی طرح غلط نہیں ہو سکتی۔ کتابِ الہی میں کثرت کے ساتھ پیشینگوئیاں کی گئیں اور وہ حرف بحرف پوری ہو کر ہیں۔ ذرہ برابر فرق نہ پڑا اور ہر بھی کیسے سکتا ہے کہ خلاقِ عالم خدا کے علام الغیوب جو ذرہ سے خیر دار ہے جس کا علم ازلی ہر ذرہ کل کو محیط ہے اس کے کلام و ارشاد میں سرسبز خلافت ہو۔ چنانچہ اس آیت میں جو وعدہ کیا تھا وہ پورا ہو کر رہا۔ یہ پیشینگوئی بالکل سچی ہوئی۔ عہدِ نبوت اور زمانہٴ اصحابِ کرام میں جو فتوحات ہوئے وہ مسلمانِ خوب اچھی طرح جانتے ہیں۔ صرف ملکِ عرب ہی پر اسلامی پرچم لہرانا نظر نہیں آیا بلکہ مشرق سے مغرب تک جنوب سے شمال تک عالم کے اکثر حصوں میں دینِ محمدی کا پھر پراثر لگانا مسلمان سارے روئے زمین کے مالک بن گئے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے خلافتِ ارض شروع ہو کر تبعین سرکارِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم میں منتقل ہوتی رہی اور قیامِ قیامت تک انشاء اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہوتی رہے گی اس عام پیشینگوئی

کے علاوہ خاص خاص واقعات و بلا و ممالک کے متعلق بھی کتاب الہی اور حدیث نبوی میں پیشینگوئیاں وارد ہیں۔

حضرات! ایک جگہ اور قرآن کریم میں ارشاد ہوتا ہے اَلَمْ عَلِمْتُمُ الرَّسُولُ مَفِي اٰذْنِي الْاَرْضِ وَ مَهْمُ مِنْ بَعْدِ عَلَيْهِمْ سَيَعْلَبُونَ فِي بَضْعِ سِنَيْنِ (الآیۃ) سیعلیون کا لفظ دونوں طرح پڑھا گیا ہے "سَيَعْلَبُونَ" اور "سَيَعْلَبُونَ"۔ دوسری قرأت پر مسلمانوں کو ملک روم کے فتح ہونے کی بشارت ملی تھی۔ پھر اسکی توضیح تفصیل رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادی تھی۔ ام حرام سے روایت ہے کہ میں نے نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو فرماتے سنا کہ میری امت میں سو چوبیلا شکر قیصر کے شہر پر جنگ کرے گا اس کی مغفرت ہوگی۔

حضرات! ایک دو کے مقام پر خداوند عالم ایک اور زبردست پیشینگوئی دیتا ہے ارشاد ہوتا ہے لَقَدْ صَدَقَ اللهُ سُرْمُوْلَهُ الرَّسُوْلُ يَا اَحْمَقُ لَمَّا خَلَنَ الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ اِنْ شَاءَ اللهُ اٰمِنِيْنَ مُحَلِّقِيْنَ رُءُوسِكُمْ وَمَقْصِرِيْنَ اَكْحَانِ اَوْنَهٗ فَعَلِمَ مَا لَمْ تَعْلَمُوْا فَجَعَلَ مِنْ دُوْنِ ذٰلِكَ فَتْحًا قَرِيْبًا۔

ترجمہ بیشک سچا کیا اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کا خواب۔ البتہ تم مسجد حرام میں اس چین سے داخل ہوئے۔ اگر اللہ تعالیٰ نے چاہا۔ سر کے بال منڈا کر اور کتر واکر۔ تو اللہ کو اس بات کا علم ہے جو تم کو معلوم نہیں پس اس سے کچھ پہلے ایک فتح مقرر فرمائی واقعہ یہ تھا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں خواب دیکھا تھا کہ آپ مع اصحاب کرام مکہ تشریف لے گئے ہیں اور اطمینان کے ساتھ عمرہ کیا صحابہ سے آپ نے بیان فرمایا تو آپ کی ہم کابی میں مکہ کو چلے گئے۔ غریب پہنچے تو کفار سترہ راہ ہوئے آپ حدیبیہ کے قریب ٹھہر گئے۔ وہاں بیعت بنوان واقع ہوئی اور کفار سے مصالحت ہو گئی کہ آئندہ سال اگر آپ عمرہ کر لیں جس سے اصحاب کرام کو بہت ملال ہوا۔ جب وہاں سے

واپسی ہوئی تو سورہ فتح نازل ہوئی۔ اسی کی چند آیتیں یہ ہیں جن میں صحابہ کو تسلی دی گئی ہے کہ ہمارے رسول کا خواب بالکل سچا ہے ایسا ضرور ہوگا مگر یہ لازم نہیں کہ اسی سال ہوجائے چنانچہ دوسرے سال ایسا ہی ہوا۔ اسی کے ساتھ یہ بھی فرمودہ دیا گیا کہ اس سے کچھ قبل ایک فتح بھی ہوگی جس کا ظہور یوں ہوا کہ حرمینہ سے واپس آتے ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خیبر پر فوج کشی کر دی اور اُس کو فتح کر لیا اُس کے ساتوں قلعہ قبضہ میں آگئے۔ مال غنیمت اور باغات و املاک اس کثرت سے آتے آئے کہ صحابہ کرام غمی ہو گئے۔ اسی غزوہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیشینگوئی پوری ہوئی۔

آپ نے جنگ خیبر میں فرمایا کل میں ایسے شخص کو علم دوں گا جس کے ہاتھ پر اللہ تعالیٰ فتح کرے گا وہ اللہ رسول کو دوست رکھتا ہے اور اللہ رسول اُسے دوست رکھتے ہیں صبح کو تمام صحابہ حاضر ہوئے اور ہر ایک اسی آرزو میں تھا کہ مجھ کو جہنم عطا ہوگا۔ حضور نے پوچھا کہ علیؑ کہاں ہیں؟ عرض کیا گیا ان کی آنکھیں دکھتی ہیں۔ فرمایا بلالو علیؑ حاضر ہوئے آپ نے اپنا لعاب مبارک ان کی آنکھوں میں لگا دیا جس سے انکھیں فوراً اچھی خاصی ہو گئیں۔ پھر ان کو نشان عطا فرما دیا۔ حضرت علیؑ نے قلعہ خیبر کو جو نہایت مضبوط و مستحکم تھا فتح کر لیا۔

غزوہ حنین میں ایک شخص نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے اکر عرض کیا کہ میں فلاں پہاڑ پر چڑھا تھا وہاں سے میں نے دیکھا کہ قبیلہ ہوازن کے تمام آدمی اپنے اپنے ہونچ اور غٹ اور مویشی لے کر حنین میں آگئے۔ آپ نے مسکرا کر فرمایا انشا اللہ کل وہ سب مسلمانوں کے لئے مال غنیمت ہوگا۔ دوسرے دن آپ ساری چیزیں اہل اسلام کے ہاتھ آگئیں۔ ایک پیشینگوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اکیدر بن عبد الملک عیسائی کے متعلق فرمائی تھی جو رومہ الجندل کا حاکم تھا۔ آپ نے حضرت خالد بن الولید

سیف اللہ کو چار سو بیس سواروں کی ہمراہی میں اٹکی جانب روانہ فرمایا اور ارشاد کیا کہ سوہ گائے کے شرکار کو نکال لو گا اُس وقت تم اسے پکڑ لو گے، حضرت خالد روانہ ہو گئے۔ چارنی رات میں اُس کے قلعہ کے قریب پہنچے۔ اس سے پہلے وہ اپنے بالا خانہ پر لیٹا ہوا تھا کہ چند نیل گائیں آکر قلعہ کی دیوار سے اپنا بدن رکھنے لگیں اُس نے آواز سن کر دیکھا تو چار نیل گائیں نظر آئیں اُن کے شرکار کرنے کے ارادہ سے اپنے بھائی حستان کے ساتھ قلعہ سے چل دیا۔ باہر نکلا ہی تھا کہ حضرت خالد مع سواروں کے دفعۃً جا پڑے اور اُسے گرفتار کر لیا حستان مارا گیا۔ پھر اکیدر کو دربار نبوی میں حاضر کیا۔ آپ نے جزیرہ مقرر کر کے اس کو رہا فرمادیا۔

غزوۃ تبوک میں ایک روز حضرت نے فرمایا آج رات کو بہت زور کی ہو ایلگی آئیں کوئی نہ اٹھے اور جس کسی کا اونٹ ہو وہ اُسے مضبوطا بندھ لے شرب میں نہایت سخت آندھی آئی۔ ایک شخص اٹھا اُس کو ہوا اڑا کر لے گئی اور طے کے دونوں پہاڑوں میں ڈال دیا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قیامت سے پہلے ملک حجاز میں ایک آگ نکلے گی جو شہر بصری میں ڈونگی گزرتی روشن کرنے گی یعنی اُس کی روشنی ایسی ہوگی کہ حجاز سے بصری تک پہنچے گی اور اونٹ اُس کے آجلے میں چلیں گے۔ خلفائے عباسیہ کے آخر زمانہ ۳۵۰ھ میں مدینہ طیبہ کے متصل وہ آگ بڑی شہر کی طرح ظاہر ہوئی جس کا طول بارہ میل عرض چار میل تھا۔ بلندی آدمی کے جسم سے ڈیڑھ دریا کی طرح موجیں مارتی سیلاب کی طرح چلتی اور مثل عدکوتی تھی پتھروں کو جلا دیتی تھی۔ پہاڑوں کو راتگ کی مانند گلا دیتی تھی مگر قدرت الہی دیکھے کہ درخت پر کوئی اثر نہ ہوتا تھا۔ اہل مدینہ رات کو اُس میں دن کی طرح کام کرتے تھے۔ علامہ قسطلانیؒ اس زمانہ میں موجود تھے انھوں نے ایک مستقل کتاب میں اس کے عجیب و غریب حالات لکھے ہیں۔ جنگ یدر کے بعد ایک روز صفوان بن امیہ اور عمر بن ہریرہ بن یزید کا فوجیوں کا تذکرہ

کرنے لگے جو بدر میں قتل ہوئے تھے صفوان نے کہا ان لوگوں کے بعد زندگی کا لطف
 نہیں عمیر نے کہا میں تو مقروض ہوں۔ اپنے اہل و عیال کی تباہی کا خیال ہو ورنہ محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم کو جا کر قتل کر ڈالتا۔ اور سیکر لئے ان کے پاس جانے کا ایک بہانہ بھی ہے کہ وہاں
 میرا بیٹا مقتیدہ ہے۔ صفوان کہنے لگا تیرا قرض میں ادا کرو ونگا اور تیرے عیال کی خبر گیری کرتا
 رہوں گا۔ عمیر نے کہا مگر اس کا ذکر کسی سے نہ کرنا۔ پھر اپنی تلوار سان پر رکھ کر زہر میں بھجائی
 اور مدینہ پہنچا۔ مسجد نبوی کے دروازہ پر اونٹ بٹھایا تلوار حائل کر لی۔ حضرت عمر رضی
 نے اُس کو دیکھ کر کہا کہ یہ دشمن خدا بدی کے لئے ہی آیا ہوگا اور آنحضرت کو اُس کے تنہی
 خبر کر دی۔ حضرت نے اُس کو بلوایا تو عمر نے اُسکی تلوار اپنے قبضہ میں کر لی حضور نے عمیر
 وہب کو قریب بلا کر پوچھا تو کیوں آیا ہے؟ کہا اپنے قیدی کے لئے آیا ہوں اُس کے بارہ
 احسان کیجئے۔ فرمایا تلوار گلے میں کیوں ڈالی ہے؟ اُس نے کہا تلوار کس کام کی ہے یعنی جس
 کام کے لئے میں آیا تھا وہ نہ ہوا۔ فرمایا سچ بیان کر کیوں آیا ہے؟ کہا اسی لئے آیا ہوں۔
 فرمایا تو تے اور صفوان نے مقام حجر میں کشتگان بدر کا تذکرہ کیا تھا۔ تو نے کہا اگر قرض ادا
 نہوتا اور اہل عیال کی بریادی کا خوف نہوتا تو محمد کو جا کر قتل کر ڈالتا۔ صفوان نے
 تیسرے قرض ادا کرنے اور اہل و عیال کی خبر گیری کا ذمہ لیا ہے اُس نے فوراً پڑھا
 اشہد انک رسول اللہ اور کہا میں سیکر اور صفوان کے سوا کسی کو اسکی خبر نہ تھی۔
 خدا کی قسم میں جانتا ہوں کہ خدا نے ہی آپ کو اطلاع فرمادی۔ خدا کا شکر ہے کہ اُس نے
 مجھے دین اسلام کی ہدایت دی۔

موتہ جو مدینہ منورہ سے ایک ماہ یا کچھ زیادہ کی راہ پر شام کا ایک موضع ہے وہاں کے حاکم
 نے حضور کے قاصد کو قتل کر ڈالا تھا۔ آپ نے زید بن حارثہ کی سرداری میں وہاں شکر
 بھیجا۔ ایک روز آپ نے مدینہ میں فرمایا زید نے نشان لیا اور وہ شہید ہو گئے۔ پھر جعفر
 نے جھنڈ لیا وہ بھی شہید ہو گئے۔ اس کے بعد ابن رواحہ علم بردار بنے ان کو بھی شہادت

نصیب ہوئی۔ یہ فرماتے جاتے تھے اور آنکھوں سے آنسو بہتے جاتے تھے پھر آپ نے فرمایا کہ آخر سیف اللہ یعنی خالد بن الولید نے نشان لیا اور فتح حاصل ہوئی جب جیش اسلامی وہاں سے واپس ہوا تو بالکل ہی واقعہ بیان کیا۔ حضور کے فرمانے میں ذرا بھی فرق نہ تھا۔

حضرات! ایک حدیث میں حضور نے قیصر روم کے دارالسلطنت قسطنطنیہ پر قبضہ ہو جانے کی صراحت فرمادی تھی۔

امام احمدؒ بہ اسناد حسن اور حاکمؒ روایت بیان کرتے ہیں بشرح غوثیؒ جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لفتح القسطنطنیہ ولنعم الامیر امیرھا ونعم الجیش جیشھا یعنی قسطنطنیہ یقیناً اور ضرور فتح ہوگا اور اس کا امیر اچھا امیر اور شکر بہتر شکر ہوگا۔ اس ارشاد میں پیشینگوئی کے ساتھ ہی ساتھ اس کے فتح کرنیوالوں سپاہیوں اس کے لئے لڑانی لڑنے والوں اور جہاد میں شریک ہونے والوں کو بہتری کا وعدہ بھی دیا گیا اور مغفرت و برکت کی سند بھی مرحمت کی گئی ہے۔

حضرات! استہ ھ میں امیر معاویہ رضی اللہ عنہ نے اس اعظیم کے حاصل کرنے کیلئے سفیان بن عوف کو ملک روم اور اسکے پایہ تخت قسطنطنیہ کی طرف سپہ سالار بنا کر روانہ کر دیا۔ جب یہ حال لوگوں کو معلوم ہوا کہ قسطنطنیہ کی جانب عساکر اسلامی روانہ ہو رہے ہیں تو مقتدایان مذہب و رہنمایان ملت اس کی شرکت کیلئے مستعد ہو گئے بڑے ذوق شوق سے ساتھ جانے کی تیاری کرنے لگے۔ جگر گوشہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یعنی سیدنا حضرت امام حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ حضرت عبداللہ بن عمر حضرت عبداللہ بن عباس حضرت عبداللہ بن زبیر حضرت ابن عامر حضرت ابو ایوب انصاری حضرت عبدالعزیز بن زرارہ کلابی۔ تمام جلیل القدر حضرات ہمراہ ہوئے۔ یزید بھی محل سے نکل کر ساتھ ہو گیا اور علم برداری کی خدمت اپنے ذمہ لے لی۔ مسلمان جلیل و پرچار امیرانوں کی

صعوتیں اٹھاتے۔ پر خوف اور خطر ناک جنگوں کو طے کرتے۔ کوہ و صحرا، دشت و بیابان
 و دریا کی مصیبتیں اور تکلیفیں برداشت کرتے۔ خدا و رسول کا نام لیتے جذبہ شوق میں
 قدم اٹھاتے چلے جاتے تھے۔ یہاں تک کہ ارض روم اور پھر خاص قسطنطنیہ میں جا پہنچے
 دونوں طرف سے خوب نبرد آزمائی ہوئی۔ فریقین نے اپنے اپنے جوہر دکھائے مگر غلامانِ رسول
 صلوات اللہ علیہ وسلم سے کون مقابلہ کر سکتا ہے ان کے حملے رونے کی تاب کس میں ہے
 ان کی جسمانی قوت کا ہم نہیں کرتی بلکہ روحانی طاقت اثر دکھاتی ہے۔ یہ وہی مسلمان
 ہیں جن کے دس دس میں بیس سو سو ہزار ہزار پر غالب آئے۔ آخر اہل اسلام مظفر منصور تھے
 اور اہل روم کو شکست نصیب ہوئی۔ اسی جنگ میں حضرت ابو یوب انصاری
 رضی اللہ عنہ نے جام شہادت نوش کیا۔ شہر پناہ کے قریب آپ کا مزار تعمیر کیا گیا اس
 وقت سے اس وقت تک مزار شریف زیارت گاہ خاص و عام ہے۔ علماء، مشائخ،
 عائد، وزرا، رؤسا وہاں دفن ہونے کی تمنا میں رہتے ہیں۔ جب کوئی سلطان تخت
 خلافت پر بٹھایا جاتا ہے تو رسم تیغ بندی ادا کرنے کو صحابی رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی قبر پر حاضر ہوتا ہے۔ مدت دراز گزرنے پر زیارت شریف کا صحیح نشان یاد
 سے جاتا رہا تھا تو اس زمانہ کے قطب شہر حضرت شیخ شمش الدین امیض کو محبوب خدا
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی۔ مزار کا ٹھیک مقام شاہدہ کو یاد آیا۔
 نے سلطان خلیفہ محمد فاتح اعظم سے بیان فرمایا کہ حضرت یوب کی قبر مبارک کا نشان آپ
 کے لئے موجب برکت و باعث سعادت بتایا گیا ہے چنانچہ سلطان نے اسی موقع پر
 زیارت اور ایک بڑی مسجد تیار کرا دی۔

اس لشکر صحابہ کے بعد اور گروہ بھی قسطنطنیہ پر گئے خلیفہ سلیمان بڑی تعداد میں
 لیکر وہاں گیا پھر خلیفہ عمر بن عبدالعزیز نے ایک بحری بیڑا اسکی جاتیب روانہ کیا ہشام
 بن عبدالملک نے بھی عنانِ توحید قسطنطنیہ کی طرف منعطف کی۔ خلفائے نبوی عبید اس

کے عہد میں بھی اس کی سلسلہ جنبانی رہی۔ خلیفہ ہمدی نے ایک بہت بڑی فوج ہارون الرشید
 کی سپہ سالاری میں بھیج دی۔ اس حملے میں کامیابی حاصل ہوئی مگر اس زمانہ میں ایک نصرانی
 عورت وہاں تخت سلطنت پر تھی اس نے خوشامد کی اور صلح کی درخواست پیش کی جسکو
 ہارون رشید نے یا جگذا رہنا کر چھوڑ دیا۔ سلاطین ترک نے بھی قسطنطنیہ کا ارادہ کیا یا یزید
 ولید نے اس کے لئے بہت سخت جنگ کی مہوشی نے نہایت جدوجہد کی خلیفہ ہمدی
 ثانی کی سعی بھی اسکے لئے جاری رہی مگر سلطان اعظم فاتح قسطنطنیہ خلیفہ محمد کے سرسرا
 رہا اور عظیم القدر شہر ترکوں کے قبضہ میں نہایت استحکام کے ساتھ آگیا۔ اس وقت برابر
 عثمانیہ میں وہ تنگناہ ہوتا چلا آتا ہے اور انشا اللہ العزیز انہیں کے تصرف میں ہو گیا۔ عثمان
 متواتر کوشش اس کے چھیننے کی کرتے رہے ہیں لیکن اپنے ارادوں میں کامیاب نہیں ہوئے
 اس وقت بھی تمام عدائے دین ملکہ جان توڑ کوشش میں ہیں کہ کسی طرح خلیفہ المسلمین کے
 قبضہ سے نکال لیں ان کے ملک کو آپس میں تقسیم کر لیں مگر خداوند عالم اپنے دین کا حامی
 و مددگار ہے وہ اپنے رسول کی بیکیں غریب امت کی اعانت فرمائے والا ہے وہی مسلمانوں
 کو توفیق دینے والا ہے کہ وہ شریعت کی خدمت کیلئے مگر بستہ ہو جائیں خلافت کے بقا و اہم
 کے واسطے جان و مال سے متعدد میں جس شخص سے جو کچھ ہو سکے مدد دی۔ دے دے درے فتنے۔
 قدرے امداد کرے۔ اور رسول اکرم تاجدار عالم صلے اللہ علیہ وسلم کے نام لینے والوای کلہ اذوالہ
 الا اللہ محمد رسول اللہ کے پڑھنے والو اٹھو۔ لہذا خواب غفلت سے چونکہ آخر یہ بیہوشی
 کیے تک۔ یہ بے پروائی کہاں تک۔ دیکھو تمہارے اسلام پر چاروں طرف سے کفار کا نزعہ ہے
 خدا کے واسطے اس طرف توجہ کرو۔ دین کی اعانت کیلئے کھڑے ہو جاؤ۔ ضرورت کہ نہایت
 استقلال و بہت مضبوطی پامردی کے ساتھ اس خدمت میں مصروف و مشغول رہو۔ حق انیس کے
 حملے کو روکو۔ ان کی دستبرد سے اس کو بچانے کی ہر امکانی کوشش کرو علماء لازم ہے
 کہ اپنے بیانات سے اپنی تقریروں سے اپنی تحریروں سے مدد کریں۔ لوگوں کو بیدار

وہوشیاری بنائیں خلافت کے فرائض و حقوق اور تمام احکام و سنائیں بتائیں یہ سب پر لازم ہے
 کہ مالی امداد کریں خدا اور رسول کے نام پر اگر جان سونہیں تو صرف وہیہ سے تو حضرت انجام
 دیں سرمایہ خلافت جمع کرنے کی بجز ضرورت ہے اس کیلئے ہر شخص کو کوشش کرنی چاہئے
 حسد و حسدیت ہر مسلمان کو چہرہ دینا چاہئے جو کوئی ایک روپیہ دیکھا اس کو انشاء اللہ دس پیسہ
 ملیں گے اسکے علاوہ اتفاق و اتحاد رکھنا بہت ضروری ہے مسلمانوں کی بیکار لیجان ہو کر رہنا
 چاہئے بزرگوار عالم حکم دینا ہو و اعتصموا بحبل اللہ جمیعاً ولا تلحقوا بالکفر منہ اس کے معنی یہ ہوئے کہ
 تم سب ملکر اللہ کی رسی یعنی دین اسلام و کتاب الہی کو مضبوطی سے پکڑو اور تفرق و جدانہو علماء
 کرام و شیوایان تدریس ملت جو کچھ فرمائیں اس پر عمل رکھو۔ اتفاق کے ساتھ سب کو تسلیم کر کے
 انجام دو تھکے رہنا کہتے ہیں کہ غیروں، مخالفوں، دشمنوں کی چیزیں لینا چھوڑ دو اپنی صنعت
 و حرفت کو ترقی دو اپنا روپ لکھو دو اپنے بھائیوں کو بھی اس سے نفع پہنچاؤ اپنی ہی تجارت کو فروغ دو ہر
 ہر گاؤں میں بچوں کو اسلامی تعلیم کے ساتھ لکھڑی کام کرنا سوزے بننا اور قسمی کام کو دوسرے کام کھاؤ
 اپنے ملک کا بنا ہوا کپڑا پہنو لاتی کپڑا جو تہ لٹو پی وغیرہ کوئی چیز استعمال کرو انگریزی کٹ پتلون ٹوٹ
 ٹوپ یا کوئی اور شے جو اسلامی وضع کے خلاف ہو ہرگز نہ پہنو، مسلمانوں کی سی صورت
 بناؤ، مسلمانوں کی سی سیرت اختیار کرو تاکہ خدا و رسول تم سے خوش رہیں صلحی و صلحی علماء
 کے طریق پر چلو کہ ان کے زمرہ میں تمھارا حشر ہو، احکام دین ادا کرو، نماز روزہ، حج، زکوٰۃ
 اور دیگر اہم شرعیہ بجالاؤ۔ لفاق بھوٹ، حسد و غدا بازی، بیجا خوشامد غیبت وغیرہ سب
 ممنوع باتوں کو چھوڑ دو، سب سے زیادہ اہم یہی ہے کہ حدود اسلام سے ہر موٹا و نگر و راہ
 شریعت، اضراط مستقیم پر چلو اسی سے تمھارے سب کام تین گے اسی سے حالت سنبھال سکو
 سب مقدم مجبور اگر نہیں تو کچھ بھی نہیں اگر یہ ہے تو دین و دنیا کی برکت دولت تمھارے لئے ہے
 اول اس پر عامل نہو پھر سب باتوں پر عمل درآمد کرو۔ بھائیو! اللہ اپنے دلوں کو غیر خدا کا خوف
 سے خالی کرو اور یقین رکھو کہ جب تم اللہ کے پیچھے بندے بن جاؤ گے اور اللہ کیلئے کام کرنے لگو گے

تو کوئی طاقت نہیں ضرور اور نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ فقط

چوتھا در

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حضراتِ اہل خلافت احکامِ شرعیہ اور مسائلِ اسلامیہ میں ایک نہایت ضروری اور بہت اہم مسئلہ ہے۔ ہر وقت ہر زمانہ میں ایک امام ایک خلیفہ کی ضرورت ہے جو عدل و انصاف کرے عالم سے مظلوم کا حق دلائے، خصومات، نزاعات کا فیصلہ کرے احکامِ شریعتِ حدود و اسلام۔ اوامر دین کو جاری رکھے۔ دارالاسلام کی سرحد کا انتظام و حفاظت کرے اس کے سوا اور بھی بہت سی باتیں ہیں جن میں خلیفۃ المسلمین کی اختیاریت ہے نصیبِ امام ایسا واجب لازم امر ہے کہ اس کو علمائے دین و عاملانِ شریعت نے "واہم المساجد" و "اہم الواجبات" قرار دیا ہے۔ سرکارِ رسالت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود ارشاد فرمایا ہے کہ "جو شخص اپنے امام وقت کو بے پیمانے مرے گا اس کی موت جاہلیت کی موت ہوگی"۔ صحابہ کرام نے اسکو ایسا ضروری سمجھا کہ محبوبِ خدا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دفن پر مقدم رکھا اور اس زمانہ سے اب تک اس گزارش و عمل ہو رہا چلا آتا ہے کہ ہر خلیفہ و امام کی فات پڑوسر شخص منصبِ خلافت پر متمکن بنا دیا جاتا ہے لیکن جہاں نصیبِ خلیفہ لازم ہے وہیں یہ بھی ضروری ہے کہ ایسے وجود کو اس جلیل القدر عہد پر معین کیا جائے جس میں چند شرط پائی جائیں۔ اول مسلمان ہو دوسرے عاقل تیسرے بالغ ہو چوتھے مرد ہو پانچویں پرہیزگار ہو چھٹے حدیثِ معلومہ سے متاثر نہ ہو، آٹھویں حقوقِ امامت و انصافِ خلافت و اگر لے پر قادر ہو۔ صحابہ کرام نے یہ شوکت ہو، رہنوں و اہل باغیوں کو مقہور کر سکتا ہو۔ حالانکہ اسلامیہ کی حفاظت اور سرحد کی نگہداشت کر سکتا ہو

اعدائے اسلام و دشمنانِ دین کو دفع کرنے مترادفینہ کے لئے مستعد ہو۔ اماکن مقدسہ
 اور مقاماتِ تبرکہ و محافلین کے قبضہ میں نہ جانے دے۔ مساجد و معابد کی عزت و حرمت
 برقرار رکھنے میں سعی رہے۔ نویں قریشی ہو۔ پہلی چار شرطیں تو بہت ضروری اور ہر
 وقت لازم ہیں۔ غیر مسلم یا مجنون یا نابالغ یا عورت خلیفہ نہیں ہو سکتے۔
 پانچویں چھٹی۔ ساتویں۔ نویں شرطیں یعنی پرہیزگار و صاحبِ علم اور آزاد اور قریشی
 ہونا اسی شرطیں میں کہ ضرورت کے وقت ساقط ہو جاتی ہیں۔ اگر کوئی غیر متقی یا غیر
 ذی علم یا غیر قریشی یا غلام غلبہ و تسلط کرے تو اس کی طاعت واجب ہے۔ اسکے جاری
 کئے ہوئے احکام صحیح ہیں۔ اس کے مقرر کئے ہوئے قاصی کے فیصلے ناقد ہیں۔ اس
 کے ساتھ جہاد کرنا فرض ہے اس کی تعمیل حکم ضروری ہے۔ ہاں ان امور میں جو شریعت
 کے خلاف ہیں جن سے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی ہوتی ہے خلیفہ کا کہنا ماننا نہیں چاہئے
 اس بارہ میں خود کتاب اللہ میں بھی ارشاد ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ**
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأَقِيبُوا الْأَمْرَ مِمَّنْ كَرِهَ إِيْمَانُ وَالْوَالِدِينَ اسے مسلمانوں کی اطاعت
 کو اور اپنے اولوالامر یعنی انکوں، اماموں، بادشاہوں کی تابعداری کرو۔ پروردگار
 عالم نے ”اولوالامر“ کو مطلق رکھا ہے۔ عدالت یا تقویٰ یا علم، یا مخصوص
 خاندان کی قبضہ نہیں لگائی گئی جس سے صاف صاف سمجھا جاتا ہے کہ مسلمان
 بادشاہ خلیفۃ الاسلام اور امام المسلمین کی اطاعت فرض ہے اگرچہ
 عدل شرعی ہو۔ اگرچہ صفت علم و تقویٰ سے موصوف نہ ہو۔ اگرچہ قریشی النسب نہ ہو۔
 حضرات! آیہ کریمہ کی ترتیب ذکر سے یہ بھی مفہوم ہوتا ہے کہ امیر و امام کی اطاعت
 حسد اور رسول کی اطاعت کے بعد ہے۔ رب تعالیٰ اور اس کے نبی اعلیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی تابعداری مقدم ہے۔ اگر حکم حسد اور رسول اور حکم سلطان
 و خلیفہ میں تصادم ہو تو ہرگز ہرگز خلیفہ کی تابعداری نہ کرنی چاہئے خداوند عالم

اور رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ہی کا فرمان ماننا چاہئے۔

اسی مضمون کی تائید میں احادیث نبویہ بکثرت منقول و مشہور ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ بیان فرماتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا
تکلیف و آرام، خوشی و غم میں تم پر سماعت و اطاعت خلیفہ لازم ہے۔ عرباض بن
ساریہ راوی ہیں کہ ایک روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کھڑے ہو کر خطبہ
فرمایا جس میں ایسی بلیغ نصیحت کی کہ اس سے دل ڈر گئے اور آنکھوں میں آنسو بھرا
تو عرض کیا گیا کہ یا رسول اللہ آپ نے ہم کو اس طرح معظمت فرمائی کہ جیسے کوئی رخصت
کے وقت کرتا ہے۔ لہذا آپ ہم سے کوئی عہد لیجئے۔ آنحضرت نے فرمایا ہمیشہ اللہ سے
ڈرتے رہنا اور اپنے حاکم کا فرمان سنتے مانتے رہنا۔ اگرچہ وہ جہشی غلام ہو مگر بعد
تم سخت اختلاف دیکھو گے تو تم پر لازم ہے کہ میری اور خلفاء راشدین کی سنت
پر استقامت رکھو۔ اس کو دانتوں سے مضبوطی کے ساتھ پکڑو۔ حضرت خلیفہ
سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے بعد ایسے امام ہونگے
جو میرے طریقہ پر پتلیں گے اور میری روشن چھوڑ دیں گے۔ تم میں ایسے شخص
حکومت کرینگے جو انسانی جسم میں ہوں گے مگر ان کے دل شیطانوں کی طرح
ہوں گے۔ راوی کہتے ہیں میں نے پوچھا یا رسول اللہ اگر میں ایسا زمانہ پاؤں تو
کیا کروں فرمایا ان کی بات سنتنا اور تابعداری کرنا اگر وہ تمہاری پشت پر مار لگائیں
اور تمہارا مال چھین لیں تب بھی سنتنا اور اطاعت کرنا۔ حضرت ابو ہریرہ سے روایت
ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص میری اطاعت کرے گا وہ اللہ
تعالیٰ کی اطاعت کرے گا۔ اور جو شخص میری نافرمانی کرے گا وہ اللہ کی نافرمانی
کرے گا جو امیر کی تابعداری کرے گا وہ میری تابعداری کرے گا اور جو امیر کی
فرمانبرداری نہ کرے گا وہ میری فرمانبرداری نہ کرے گا۔

ایک روایت جو حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے نہایت جامع ہے اس کے الفاظ یہ ہیں علی المرء المسلم السمع والطاعة فيما احب فكلوا ان يجمع بمعصية فان امر بمعصية فلا سمع ولا طاعة یعنی مسلمان آدمی پورا اللہ کا سننا اور ماننا لازم ہے خواہ وہ اسے پسند کرے یا پسند نہ کرے مگر یہ کہ اس کو معصیت کا حکم دیا جائے پس اگر گناہ کا حکم کیا جائے تو نہ سماعت ہے اور نہ طاعت۔

ان تمام روایات و احادیث سے واضح ہے کہ بزرگناہ و معصیت کے جملہ امور میں امام، و خلیفہ، سلطان و امیر کا اتباع شرعاً واجب ہے خواہ وہ عادل ہو یا فاسق قریشی ہو یا غیر قریشی۔ عربی ہو یا عجمی۔ آزاد ہو یا غلام، منصف ہو یا ظالم و جابر اس کے علاوہ تمام صحابہ کرام، تابعین و عظام اور علمائے اعلام کا تو اہل توارث ہے سب نے اپنے اپنے عہد کے ائمہ و امراء کی اطاعت قبول کی ہے ان پر بغاوت و خروج کو اچھا نہیں سمجھا حالانکہ بہت سے سلاطین جو در ظلم کا ارتکاب کرتے رہے علماء کو ازیت پہنچاتے رہے مگر انھوں نے اس کی اطاعت کئے نہیں ہوڑا ان میں ایسے ذی اثر و مقبول عام رہتے ہیں کہ خلافت علماء و فضلاء بھی تھے کہ اگر چاہتے تو سلطنت میں رخنہ ڈال دیتے۔ رعیت کو معمولی تحریک بھی کرتے تو شورش ہو جاتی۔ فتنہ و سار پھیل جاتا۔ ان میں ایسے حضرات بھی تھے جو امراء و ائمہ سے بدرجہا بہت سہل توپی یا بندہ رعیت، استیج امامت خلافت تھے۔ ایسے واقعات بھی تاریخ کے صفحات پر نظر آتے ہیں کہ غلاموں کی سلطنت قائم ہو گئی ہے عجمی لوگ تخت خلافت پر متمکن ہو گئے ہیں مگر انرا و عربی۔ ذی نسب قریشی بزرگوں نے کبھی ان کی نافرمانی نہیں کی، ہاں خلافت اسلام و شیعہ اسلام کسی امر میں ان کا اتباع نہیں کیا بلکہ ان کو اس فعل سے منع کیا۔ حضرت ابوہریرہؓ مسجد نبوی میں مؤذن تھے۔ اور دوران

مدینہ طیبہ کا حاکم تھا نماز کی امامت وہی کرتا۔ ایسا جلد باز تھا کہ سورہ فاتحہ کے بعد مقتدیوں کو آمین کہنا مشکل ہو جاتا۔ لیکن صحابی رسول اس کی اقتدا کرتے ہاں مسکو یہ نصیحت فرمادیتے کہ ایسی عجلت نہ کرنا۔ کہ میں آمین بھی نہ کہ سکوں، ہامون الرشید نے حضرت امام علی رضی اللہ عنہ کو اپنا جانشین اپنی حیات میں کر دیا تھا اس کے صاف ظاہر ہے کہ آپ نے ہامون الرشید کو خلیفہ برحق سمجھا۔ ورنہ جو خود خلافت کا مستحق نہ ہو وہ کسی اور کو ولیعہد کیسے بنا سکتا ہے۔ حضرت سعید بن المسیب فرمایا کرتے تھے کہ نبی مروان انسانوں کو بھوکا مارتے اور کتوں کو کھلاتے ہیں۔ باوجود اس علم کے کہ وہ ظالم و جاہل ہیں باوجود اس کے کہ ہر قسم کے مصائب تکالیف ان سے پہنچتے ان کی اطاعت برابر کرتے۔ ان کو سلطان تسلیم کرتے۔ اموی خلفاء طرح طرح کے ظلم و ستم کرتے۔ بدعات کی اشاعت کرتے رہتے۔ مسلمان ان کی حرکات سے ناخوش تھے۔ عید کا خطبہ پڑھنے کھڑے ہوتے تو لوگ اٹھ کر چلے جاتے۔ مروان نے یہ کیفیت دیکھی تو ارادہ کیا کہ نماز عید سے پیشتر ہی خطبہ پڑھے تاکہ لوگ نماز کے انتظار میں نہ رہیں حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فوراً اس پر اعتراض کیا کہ یہ سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور معمول صحابہ اور اہل اسلام کے مخالف ہے لیکن ان مظالم و بدعات کے سبب سے ان کی مخالفت سے انکار نہیں فرمایا۔ علماء و فقہاء کے سوا کچھ بڑھنے سے بھی بچنی واضح ہوتا ہے کہ خلفاء بنی امیہ عباسیہ نے ان کو بڑی بڑی اذیتیں پہنچائیں۔ ان کے ساتھ بہت سختیاں کیں۔ انھوں نے ساری آفتیں تمام مصیبتیں برداشت کرنا منظور کیں مگر کلہوچی سے ستم نہ ہو رہا۔ ان کی ہوا نفس کا اتباع یہ کیا۔ ان کے طرز عمل پر ہمیشہ انکار کیا مگر یاس ہمہ ان کی فرمانبرداری سے اعراض نہیں کیا۔ خلیفہ منصور نے حضرت امام ابو حنیفہ کو عہدہ قضا پر مامور کرنا چاہا آپ نے انکار فرمایا۔ اس نے اصرار کیا اور حکومت سلطنت کے غرور میں آکر آپ کو قید کر دیا۔ آپ نے قید خانہ کی سختیاں جھیلنا منظور کیں مگر عہدہ

وہنا منظور نہ فرمایا۔

اللہ اکبر یہ حضرات تھے علمائے حقانی اور اولیائے ربانی کہ ایسا علم انقدر منصب یا در شاہ
اپنی خواہش سے دیتا ہے مگر وہ اس سے دور بھاگتے ہیں۔ اپنے کفر سی سوتے اپنے آپ کو
اس کے فریض اور ذمہ داریاں پورا کرنے کے قابل نہیں سمجھتے سخت سے سخت فتیں
اٹھانے کے بعد بھی اُس کو منظور نہیں کرتے حالانکہ اُس میں نبوی عزت و وجاہت
ریاست، دولت سمجھی باتیں تھیں۔ غرض امام صاحب نے خلیفہ کے اس جاہل و کلم
کو توبہ مانا لیکن اُس کی خلافت کو تسلیم کیا اُس سے انکار نہیں کیا۔

یونہی خلیفہ ماموں الرشید اور خلیفہ معتمد باللہ نے حضرت امام محمد بن عبد بن عبد بن عبد
علیہ کو اس جرم پر کہ آپ فرماتے تھے ”قرآن کریم“ کو کلام باری، قدیم، غیر مخلوق جو زندان
میں بھیجا۔ اسی کوڑے مارنے کا حکم دیا۔ آپ نے یہ سب کچھ پر اذیت کر لیا مگر اپنے اہل
حق سے ہر جو بھی تجاوز نہ کیا۔ ساتھ ہی اس کے تسلیم خلافت میں خلافت نہ فرمایا۔

حضرات ابابذرا وغیر کچھ کہ آیا یہ صحاب کرام۔ اہل بیت رسالت۔ تابعین
و تبع تابعین، علماء و فقہاء اس سے ناواقف تھے کہ خلافت کیلئے کیا کیا شرطیں ہیں
اور خلیفہ میں کیا کیا اوصاف ہونے چاہئیں یا یہ جانتے ہوئے کہ یہ لوگ خلافت کے اہل نہیں
دیدہ و دانستہ حق کو چھپاتے تھے۔ اپنی ذرا دیر کی جسمانی نانا اس کے خوف سے یا آرام و
آسائش مال و زر کی طمع سے سچی بات ظاہر نہ کرتے تھے اعیانہ ذبا اللہ ایسا وہم و گمان
کرنا، یہ خطرہ دو سو سہل میں لانا اپنے شیشہ ایمان کو سنگِ ضلالت سے چور کرنا ہے
خدا نخواستہ اگر یہی حاملانِ دین الہی دار ثانی علم نبوی ایسا جاہل و کلم تھے تو شریعت نرا
اور ملت برہینا کا پر نور آفتاب اپنے آپ و تاب و درجکے مک سے عالم افروز نہوتا پس
ماننا پڑتا ہے کہ ان حضرات کا قول فعل، عمل سب سلام کے مطابق ہوتا تھا۔ وہ جو
کچھ کہتے تھے وہی کرتے تھے۔ اور جو بات کہتے یا کرتے تھے وہی ان کے دل میں ہوتی

تھی جو عقیدہ ان کے قلب کا ہوتا تھا اسی کو ظاہر کرتے تھے۔ اسی پر عامل و کا بسند رہتے تھے۔ ان کی کوئی بات قرآن مجید اور سنت رسول حمید سے باہر نہ تھی وہ خوب اچھی طرح جانتے تھے کہ سرکارِ نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہر الائمۃ من قریش الخلفاء فی قریش۔ لیکن پھر بھی غیر قریشی، عجمی، غلام بادشاہوں کی اطاعت سے باہر نہ ہوتے ان کو سلطان و خلیفہ تسلیم کرتے۔ بات یہ ہے کہ قریشی خلافت کیلئے ابتداءً تو شرط ہے مسلمانوں کو چاہئے کہ کسی قریشی مدبر کو خلیفہ بنائیں دو سکر کی خلافت پر اتفاق نہ کریں مگر کوئی غیر قریشی غلبہ تسلط کر کے تخت پر بیٹھ جائے تو مجبوراً اس کو خلیفہ و سلطان ماننا پڑے گا اس کی اطاعت و فرمانبرداری لازم ہوگی اگر کوئی اس سے سرتابی کرے گا تو گنہگار ہوگا باغی و سرکش سمجھا جائے گا۔ ہاں اگر وہ کفر صحیح کا ارتکاب کرے تو اس وقت اس کی اطاعت نہیں بلکہ اس سے جنگ و جدال، قتال و جہاد واجب ہوگا۔ دو سکر یہ کہ اگر کوئی قریشی ایسا نہ ملے جو تدبیر و سیاست، حکومت و سلطنت کا اہل ہو۔ اور خلافت و امارت کو انجام دے سکتا ہو تو ضرورت کی وجہ سے ایسے غیر قریشی کی خلافت و ولایت صحیح ہے جو خلافت و ولایت صحیح ہے جو خلافت کے قابل اور فرانس امارت و اکر سکتا ہے۔

یہ صاف ایسا سامرو، مسارہ، فتح الباری، شرح مقاصد، ازالۃ الخفا، رد المحتار وغیرہ کتب حدیث و کلام، فقہ سے صاف ظاہر و آشکار ہیں اور ایسے متغلب غیر قریشی سلطان کی اطاعت کرنے ان کی ولایت و امارت ماننے کی حکمت و مصلحت ہے کہ مذہب اسلام فتنہ و فساد، التوحش و حشمت مثالیہ بغض و حسد، جنگ و جدال، شقاق و نفاق کا استیصال کرنے اتحاد و اتفاق، یکدلی و یکجہتی، اخوت و مساوات کو درجہ کمال پر پہنچانے کیلئے آیا ہے۔ اس کا توحید رسالت کو بعد سے بڑھ کر یہ مقصد و منشا ہے کہ سب مسلمانوں کا ایک مرکز ہو۔ سب ایک ہی خلیفہ کے زیر حکم اور تابع فرمان ہوں جس طرح ان کا ایک وجود ہے۔ ایک رسول ہے۔ ایک ان ہے۔ ایک ایمان ہے۔ ایک قرآن ہے ایک قبلہ ہے۔ اسی طرح ایک

خلیفہ ہو جس کے متبع و فرمانبردار رہ کر ملت اسلامیہ اور شریعت محمدیہ کے اوامر و نواہی، احکام و مسائل اجتماعی نظام اور مجموعی اسلوب پر ادا ہوں۔ سب ایک ہی حالت ایک ہی حکومت میں ہوں۔ ایسا نہ ہو کہ متعدد مسلاطین کے اختلافات کی وہ کشمکش میں پڑ جائیں ان کے آپس میں نزاعات پھیل جائیں۔ تفرق و تشتت کے ان کی اسلامی سطوت و عزت میں فرق نہ آجائے۔ ان کا دینی وقار اور تمدنی حیروت کم نہ ہو جائے، ہر کا اعظم، سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: **اتبعوا دالا اعظم فمن شد شد و النثار** بڑی جماعت اور گروہ کثیر کا اتباع کرو کہ جو شخص تمہارے گا وہ تار و رخ میں تمہارے گا۔ بکری اپنے لگے سے الگ ہو جاتی ہے تو راستہ سے بھٹک جاتی ہے یہی مسلمان اپنی قوم و جماعت سے علیحدہ ہو کر ضلالت و آفت میں پھنس جاتا ہے، انہی مصالح کی بنا پر ایک زمانہ میں ایک خلیفہ ہونا چاہئے دوسرے کی گنجائش نہیں۔ علمائے اسکو تصحیح کے ساتھ تحریر فرمایا ہے۔

علامہ جلال الدین سیوطی قاری فرماتے ہیں: **لا تصح البیعة الا ما بین فی وقت واحد و الصحیح المتقدم** یعنی ایک وقت میں دو اماموں سے بیعت صحیح نہیں بلکہ پہلے امام کی بیعت درست ہے بعد ازلے کی غیر صحیح۔ بہر حال حدیث **الاعیة من قریش** وغیرہ سے شرط شریعت ثابت مانتے ہوئے ضرورت اجتماع کے وقت غیر قریشی کی ولایت و خلافت صحیح اور واجباً لا یتبع ہے۔

حضرات! بعض علماء کے نزدیک اس قسم کی احادیث پیشین گوئی اور پہلے سے آئندہ ہونے والے واقعات کی خبر میں خدا سے علام الغیوب نے اپنے محبوب اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے فضل و جود سے اسو غیبیہ کا علم عطا فرمادیا تھا۔ آپ کو معلوم تھا کہ خلافت قریش میں رہے گی اسی کا اظہار آپ نے ان احادیث میں فرمایا، مگر اس کے ساتھ ہی حضور نے یہ بھی بتا دیا تھا کہ جس وقت تک قریش دین کو قائم نہیں

جب تک ان میں اہلیت و قابلیت باقی رہے گی جب ہی تک وہ خلافت کے منصب پر رہیں گے اور جب ان کی حالت بدل جائے گی جب وہ صراطِ مستقیم سے اِدھر اُدھر ہٹ جائیں گے یہ شرف و فضیلت بھی ان سے چھین جائے گی چنانچہ ایسا ہی ہوا جسٹو کا ارشاد بالکل نگاہ کے سامنے آگیا جب تک قریش میں مشرعیعت الہیہ کی اقامت رہی اُس وقت تک وہ خلفا رہے اور جس وقت ان میں ضعف و کسالت، امورِ مذہب سے تعامل، عیش و تنعم، مال و دولت کی خواہش، دین سے بے التفاتی، اور دنیا کی طرف رغبت پیدا ہو گئی، وہ عمدہ امارت سے علیحدہ کر دئے گئے۔ اعزازِ خلافت ان سے چھین گیا۔ عجمی، غیر قرشی، ترکی خاندانوں میں ولایت و امارت منتقل ہو گئی۔ یہ بارگراں انہیں کے ذمہ ڈال دیا گیا اور وہ اُس کو انجام دیتے رہے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ایک زمانہ میں سلطنت قریش کے خاندان سے نکل کر قحطان میں پہنچ جائے گی۔ حضرت ابوہریرہ راوی ہیں کہ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا امام قریش میں ہوتے رہیں گے جب تک وہ عدل کے ساتھ حکم کریں اور وعدہ کر کے وفا کریں اور رحم چاہنے پر رحم کریں۔

حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ یہ امارت قریش میں ہے گی۔ کوئی ان سے مخالفت و مقابلہ نہ کرے گا مگر یہ کہ اللہ تعالیٰ اُس کو اوندھے منہ کر دے گا (مگر) اُس وقت تک کہ وہ دین کو قائم رکھیں۔

ان روایات کے سوا یہ علماء یہ دلیل بھی پیش کرتے ہیں کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا الملك في قریش والقضاء في الانصار والاذان في الحبشة۔

ایک دوسری روایت حضرت عقبہ بن عبدالمطلب رضی اللہ عنہ سے ہے کہ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا الخلفاء فی قریش والحکم فی الانصار والدعوة فی الحبشة۔

دونوں روایتوں کا مطلب یہ ہے کہ ملک و خلافت قریش میں ہے اور حکم و قضا انصار میں اور اذان و دعوت اہل حبشہ میں۔

پس اگر خلافت کے لئے قریشیت شرط ہے تو قضا کے لئے انصاریت اور اذان کے واسطے حبشیت شرط ہونی چاہئے۔ ایک ہی حدیث میں تینوں باتوں کا ذکر ہے جب اس کے ایک جزو سے خلافت قریش ثابت ہوتی ہے تو یقیناً قضا انصار میں اور اذان اہل حبشہ میں مخصوص ٹھہرتی ہے لیکن کوئی اس کا قائل نہیں کہ تقاضی کا انصاری اور اذان کا ساکن حبشہ ہونا ضرور ہے جس کا نتیجہ ان کے نزدیک یہ ہے کہ خلیفہ کا قرشی ہونا بھی ضروری نہیں۔ ایک احتمال یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ روایت الائمۃ فی قریش سے مقصود صرف قریش کے فضل و شرف کا بیان کرنا ہے۔

اہل عرب کے نزدیک خاندان قریش کی شرافت و سیادت مانی جاتی تھی۔ زمانہ جاہلیت میں بھی بیت اللہ کے وہی خادم تھے اسلام نے بھی ان کی وہ عزت برقرار رکھی۔ جب تک قریش ایمان نہ لائے اسلام کو پوری قوت حاصل نہ ہوئی بہت لوگ دل میں اسلام کو حق سمجھتے تھے مگر ظاہر میں اسلام لانے کے واسطے منتظر تھے کہ قریش اسلام لائیں تو ہم اسلام قبول کریں۔ پھر جب خاندان قریش دائرہ اسلام میں داخل ہو گیا تو تمام عرب شریعت محمدیہ کی طرف دوڑ دوڑ کر آئے۔ اسی نتیجے میں شرافت، قیادت و سیادت کا انہماک ان احادیث میں فرمایا گیا ہے کہ قریش اپنے نسب کی عزت و وقعت کے سبب امام و خلیفہ ہوں گے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ

کا قول ہے ان العرب لا تعرف هذا الامر بغیر هذا الحی العربی الی
اس خاندان (قریش) کے سوا اور کسی کی امارت نہیں سمجھتے۔

اس مضمون سے مجھے یہ امر ثابت کرنا ہے کہ شرط قریشیت کو ایسی شرط لازم کہ غیر قریشی
خلیفہ ہو ہی نہیں سکتے تسلیم نہیں کیا گیا ہے اور عقلی و نقلی طور پر الامتہ من قریش
کے معنی و مفاد کو علماء نے لزوم قریشیت کے لئے غیر ضروری سمجھا ہے۔

حضرات! اس زمانہ میں اگر شریف مکہ کے ترکوں کے مخالف ہونے کی اور گورنرٹ
برطانیہ سے مل جانے کی خبریں ہندوستان میں آئیں تو میرا یقین ہے بلکہ یہ ایک
خاص نکتہ سمجھنے اور غور کرنے کے لائق ہے کہ ہرگز ہندوستان کے بعض علماء وغیر
علماء میں قریشیت اور غیر قریشیت کا مسئلہ دائرہ ہوتا۔ وہ گروہ جو حکومت کو خوش کرنے

کے لئے ترکوں کا مخالف ہے اور صرف اس وجہ سے کہ برطانیہ کے اور خلافت
عثمانیہ ترکیہ سے جنگ ہوئی اور مخالفت باقی ہے ترکوں سے علیحدگی ظاہر کر کے
ان کو غیر قریشی بتا کر ان کی خلافت کا منکر ہے اللہ اور رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کو گواہ دے کر ظاہر کرے کہ اس جنگ سے قبل بھی کبھی اس نے
اس بحث کو اٹھایا۔ سیکڑوں عربی خطبوں میں خلیفہ کا نام پڑھا گیا شائع و مطبوع ہوا
مکہ، مدینہ میں ان کے لئے جمعے میں دعائیں سنتی گئیں۔ ان کے اور ان کے لشکر کی فتح

وظرف کے لئے مسجد کعبہ اور مسجد رسول میں آمین کا شور کو بجتا سموع ہوا اگر آج تک کسی
مولوی صاحب نے یہ ظاہر نہ فرمایا کہ جو کچھ ہو رہا ہے سب خلافت حکم پیغمبر اور فرمان و
مصدق حدیث کے مخالف ہے کیونکہ خلافت غیر قریشی کی ہے۔

صاحبو! غور فرمائیے پھر آج کیا ہوا جو بعض مولویوں نے قریشی و غیر قریشی کی بحث
اٹھا کر خلافت عثمانیہ کو ناقابل تسلیم اور غیر صحیح بتانے کا بیڑا اٹھایا ہے۔
سنئے! اصل امر قابل ایمان کی کمزوری اور حکومت کا خوش کرنا ہے ویس۔

آہ! یہ حضرات اتنا نہیں سوچتے کہ آج وقارِ اسلام کی بقا و قنا کا مسئلہ سامنے ہے
عزت و عظمتِ دین کے تحفظ یا خدائے خواستہ بربادی کا وقت آیا ہے۔

خلافت کئے والے کے ساتھ ہمالکِ اسلامیہ و اناکن مقدّسہ کے زوال اقتدار کی
صورت پیش نظر ہے مگر یہ حضرات ایسے وقت میں بھی دماغی ٹکڑوں اور ایک سافر مسلم
واجتماعی کے ابطل پر زمین آزمائیوں سے نہیں چوکتے بلکہ مخالف کو بددیتے ہیں
کہ اس کے منصوبے کامل ہو جائیں اور توقعاتِ اسلامیہ بربادی کے گھاٹ اتر
جائیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

دعا کیجئے کہ اس وقت میں جبکہ ریگانوں کے ساتھ بعض یگانے بھی ملکر خلافت
کا گلا گھونٹنے کی فکر میں ہیں مولانا تعالیٰ ہمیں کامل ثبات و استقلال سے خدمت
خلافت کے لئے مستعد رکھے۔ آمین۔ فقط

فقیر الماجد القادری ناظم جمعیتہ العلماء صوبہ متحدہ

و صدر شعبہ تبلیغ مجلس خلافت صوبہ اگرہ۔

اسیر مالٹا کا پیغام

حضرت مولانا حسین صاحب صاحب مہاجرہ مدنی اسیر مالٹا و کراچی کی ولولہ انگیز تاریخی تقریروں کا مجموعہ جس میں یورپ کے مظالم ترکوں اور مسلمانوں پر۔ مالٹا کی کیفیت۔ یونان کی حالت وغیرہ مفصل دکھائی ہے۔ ۹

تقاریر مولانا ظفر علی خاں

فدائت مولانا ظفر علی خاں کی راولپنڈی۔ لاہور۔ کلکتہ۔ الہ آباد کی تقریروں کا مجموعہ ۹

دنیا کے اسلام اور خلافت

مولانا سید سلیمان بی صاحب کا زبردست خطبہ صدارت جس میں مولانا نے یہ دکھلایا ہے کہ اس وقت روس۔ چین۔ آذربائیجان۔ مراکش۔ طرابلس۔ افغانستان۔ الجزائر وغیرہ کے مسلمان خلافت کے لئے کیا کر رہے ہیں ۲

سمرنا کی خونیں داستان

سمرنا میں یونانی مظالم کی تفصیل۔ مثلاً عورتوں کی عصمت دری بوڑھوں اور بچوں کا قتل عام شہر اور دیہات کا جلایا جانا۔ مساجد اور معابد کی بربادی وغیرہ ۳

خطبہ صدارت مولانا آزاد سبحانی

بہترین سیاسی اور مذہبی مضامین سے بھرا ہوا خطبہ نظام شرعیہ کی پوری تفصیل ۶

جذبات حریت

بہترین قومی نظموں کا مجموعہ جس سے بہتر مجموعہ اس وقت تک شائع نہیں ہوا۔ اس دعوے کو آپ کھیر تصدیق کر سکتے ہیں۔ تمام لیڈران نے پسند کیا ہے۔ بہترین اخبارات نے رپورٹ کیا ہے۔ ۸

تصانیف حضرت مولانا عبدالمجید صاحب اہل یونی

الاطہار۔ (علمائے فرائض اور واقعات پنجاب پر) ۸

المکتوب۔ دس ہزار میل کا خود نوشت سفر نامہ۔ دو زبردست تقریریں۔ ۸

درس خلافت۔ ۸

مشتاق احمد ناظم قومی دارالاشاعت محلہ کوٹلہ شہر میرٹھ

مضامین و تقاریر حضرت مولانا ابوالکلام صاحب

خطبہ صدارت جلسہ آگرہ - معرکہ آرا مشہور خطبہ خلافت کا نفرین آگرہ جس میں ہندو اتحاد - کراچی رزلوشن اور دیگر مضامین پر بے مثل مباحثہ ہے - ۹

تازہ مضامین ابوالکلام آزاد - حضرت مولانا کے تازہ مضامین - ۱۹۲۱ کا مجموعہ

خطبہ صدارت جلسہ جمعیتہ العلماء - لاہور

حصہ اول مکمل تقریر ۶ حصہ دوم تحسیری ۶

دو جدید کتابیں

حزب اللہ ۱۳ خطبات سیاسیہ ۱۸

جہاد اور اسلام - مسئلہ جہاد قربانی حقیقت اسلام - عید الضحیٰ و اسوہ ابراہیمی وغیرہ مفصل

صدائق - الامم بالمعروف و نہی عن المنکر کی تشریح - احکام خداوندی کی تفصیل - اعلان حق

دعوت حق - تاریخ اسلام سے اعلان حق کی مثال - دربار رامون الرشید کا واقعہ

عہد عباسیہ کا ایک صفحہ - قرآن کے مخلوق وغیر مخلوق کی بحث ۶

مجموعہ مضامین ابوالکلام آزاد حصہ اول

ہندوستان کی آزادی اور دیگر ضروری مسائل پر نایاب مضامین کا مجموعہ ۱۰

احریت فی الاسلام

حریت اسلامی اور آزادی مسلمانان پر بے مثل تصنیف ۱۲

دعوت عمل

مسلمانوں کے تترل کا اصلی سبب اور اس کا علاج - حق و صداقت کا اعلان اور اس

آئندہ ترقی مسلمانان کے لئے ضروری اور اہم تجویز ۸

اتحاد اسلامی ۳ ہندوستان پر حملہ ۳ بائیکاٹ ۱۰

مشتاق احمد ناظم قومی دارالاشاعت محلہ کوٹلہ شہر میرٹھ

ل رس
عميد

ISLAMIC
BP166.9
B34
1920